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1.    Ablett, William H. - ENGLISH TREES 
AND TREE-PLANTING. 16 b&w engraved 
plates of famous historic trees. pp.ix, (1), 434, (1-
book adverts.). London 1880.  Introductory chap-
ters on the “salubrious influence of trees” and 
principles of planting, followed by history and 
descriptions of trees according to type.  Insect 
damage on covers, several small wormholes in 
first few leaves and one through inside margin, 
first and last leaves foxed, edges foxed.   $60.00 
 
2.    Akerman, Alfred - FARM FORESTRY. A 
Text Book Dealing with the Wooded Parts of 
Southern Farms and the Problems Growing Out 
of Them. Photo plates in b&w. pp.(3),54,(3). 
Cloth back, boards. Athens, GA 1914.  Binding 
soiled, name on front cover & inside cover. $25.00 
 
3.    Andorra Nurseries, Inc. - ANDORRA 
HAND-BOOK OF TREES & SHRUBS. Full-
page photos. 117pp. Stiff wraps, spiral bound. 
4to. Chestnut Hill, Phila., PA 1940.  Short de-
scriptions in charts giving height, color, time of 
bloom, growth conditions etc.  Spine worn.   $5.00 
 
4.    Arnold Arboretum - ARNOLDIA. Vol.3 
1943 - Vol.21 1961 (lacking 10 issues: V.5 #2 & 
3; V.8 #1; V.14 #1; V.16 #6-9; V.19 #4; V.21 
#12). [Plus] INDEXES for each volume except 
Vol.10 and including Index for Vol.22 1962. 
[Plus] BULLETIN of Popular Information 
Series 4, Vol.5 #3 May 7, 1937.  Each volume of 
Arnoldia contains 12 numbers (except Vol.10 
with 13 numbers); many of the volumes comprise 
several double or triple numbers issued and 
printed together. Approximately 80pp. per vol-
ume. Jamaica Plain, MA.  219 of 229 issues, plus 
19 Indexes and single odd Bulletin.         $200.00 

5.    Arnold, Henry F. - TREES IN URBAN 
DESIGN. 200 b&w drawings and photos. 
pp.vii,168. Cloth. 4to. NY (1980). The author's 
philosophy of design stems from his belief that 
the city has value as a fertile environment for 
scientific and artistic achievements including new 
designs for the use of plants.  Among other ideas, 
he emphasizes the practice of planting trees in 
groups rather than as individual specimens, and 
includes chapters on practical matters concerning 
tree selection, planting, etc.  Fine, new copy in 
fine DJ.   $15.00 
 
6.    Arnott, S. - THE BOOK OF CLIMBING 
PLANTS AND WALL SHRUBS. Frontispiece 
and 5 b&w plates. pp.xiii,124,(2). In "Handbooks 
of Practical Gardening" series. London & NY 
1903 (c.1903). Worn cloth, lettering worn from 
spine, numerals written on contents page, remains 
of library pocket (?) on rear endpaper.   $10.00 
 
7.    Baker, H. A. & E. G. H. Oliver - ERICAS 
IN SOUTHERN AFRICA. 167 color paintings 
by Irma Von Below, Fay Anderson and others, 2 
b&w photo portraits, fold-out distribution map. 
pp.lxvi,180. Cloth. 4to. Cape Town, South Africa. 
(1967). The first illustrated work in 150 years 
devoted exclusively to South African heaths.  VG 
copy in VG DJ.  $75.00 
 
8.    Baker, Richard St. Barbe - TREES. A Book 
of the Seasons. (Second edition). 48 full-page 
b&w photos of trees by the author. pp.(6) plus 48 
plates with leaf of descriptive and historical text 
opposite. Cloth. London (1948). Arranged by 
season; first published in 1940.  Inscription on fly; 
endpapers foxed.  Signed by the author.  VG copy 
in good DJ.  $15.00 
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9.    Bean, W. J. - TREES & SHRUBS HARDY 
IN THE BRITISH ISLES. Volumes 1-3. Many 
b&w photo plates, drawings. pp.xvi,688: vi,736: 
xiv,517. NY 1915 (Vol.1 & 2) and London (1933) 
(Vol.3).  The first two volumes are complete in 
themselves and comprise the first American edi-
tion;  Vol. 3, published in England, adds new 
species.  Worn, spine ends chipped, shaken.  
Vol.3 with B. O. Mulligan's name inside cover 
and with many additions and notes penciled in 
text, hinges cracked.  The 3 - $65.00 
 
10.   Bean, W. J. - TREES AND SHRUBS 
Hardy in the British Isles. Vol. 1, A-C. Eighth 
edition revised. Edited by Sir George Taylor. 77 
photos, 84 line illustrations. pp.xx,845. Cloth. 
London (1989 printing of 1976 8th revised edi-
tion).  Covers 170 genera from A thru C, all fully 
described, with details on distribution, history, 
distinctive characteristics, merits and cultivation.  
Fine new copy in new DJ.    $100.00 
 
11.   Another:  Vol. 2, D-M. Eighth edition 
revised. Edited by Sir George Taylor. 106 photos, 
96 line illustrations. pp.xvi,784. Cloth. London 
(1981 revised printing of 1973 8th revised edi-
tion).  Covers 200 genera from D through M, all 
fully described, with details on distribution, his-
tory, distinctive characteristics, merits and cultiva-
tion.  Fine new copy in new DJ.   $100.00 
 
12.   Another:  Vol. 3, N-Rh. Eighth edition 
revised. Edited by Sir George Taylor. 110 photos, 
84 line illustrations. pp.xvi,973. Cloth. London 
(1987 printing of 1976 8th revised edition).  Cov-
ers 140 genera from N to Rh, all fully described, 
with details on distribution, history, distinctive 
characteristics, merits and cultivation.  Fine new 
copy in new DJ.  $100.00 
 
13.   Bean, W. J. - TREES AND SHRUBS 
Hardy in the British Isles. Eighth revised edi-
tion. SUPPLEMENT, by D. L. Clarke. pp.x,616. 
Cloth. London (1988).  Updates the entire four-
volume eighth edition, A-Z, and contains a new 
section on diseases and pests, a new bibliography 
and an index linking the four previous volumes of 
the eighth edition.  New copy in new DJ.  $100.00 
 
14.   Bean, W. J. - TREES & SHRUBS 
Throughout the Year. First edition, first im-
pression. 88 full-page photos (8 in color) by 
Blanche Henrey showing cut sprays. pp.v,58 & 
plates. Cloth. London 1944. History and descrip-
tions arranged according to flowering period. 
Hand-calligraphed 1945 presentation bookplate 
inside cover written in black, red and blue ink 
from the "Rossendale Girl Guides" to the "Hon. 

(14- cont.) C. K. Brooks, J.P.," in recognition of 
her service as Divisional Commissioner from 
1916-1945.  With the signature of Blanche Hen-
rey on title.  VG copy in good DJ (worn, tear at 
rear). Blanche Henrey would go on to write the 
massive and throroughly researched history three-
volume bibliography, British Botanical & Horti-
cultural Literature before 1800 (1975).   $30.00  
 
15.  Beckett, Kenneth A. - CLIMBING 
PLANTS. 4pp. of color photos, several drawings. 
178pp. Cloth. Portland, OR/London & Canberra 
(1983).  Alphabetical descriptive listing giving 
descriptions, distribution, cultural conditions, 
color and season of flowering, propagation.  Fine 
new copy in fine DJ.   $20.00 
 
16.   Beijerinck, W. - CALLUNA. A Monograph 
on the Scotch Heather. Xerox reprint, spiral 
bound. Frontispiece and 27 of 29 plates (lacks #16 
& 17), 141 figures. 180pp. (lacks p.136). Wraps. 
Large 8vo. The descriptions of the figures have 
been reproduced, cut and pasted beneath the fig-
ures. Comprises "Verhandelingen der Koninklijke 
Nederlandsche Akademie van Wetenschappen, 
Afdeeling Natuurkunde, Tweede Sectie, Deel 38 
#4." The section titled "Explanation of the Fig-
ures" (pp.173-180), though not bound in, is laid in 
at the rear. Amsterdam 1940.  VG.   $15.00 
 
17.   Boisset, Caroline - THE PLANT GROWTH 
PLANNER. 200 Illustrated Charts for Shrubs, 
Trees, Climbers & Perennials. 50 color photos, 
200 charts of color drawings showing growth 
stages (height or spread) of over 500 popular & 
reliable garden plants. 192pp. Cloth. NY (1992). 
Plants are shown at 1, 3, 6 and 12 years of age, 
each stage showing how the plant looks in the 
different seasons.  With information on cultiva-
tion.  Fine, new copy, in fine DJ.   $10.00 
 
18.   Boyer, Marie-France - TREE-TALK. 
Memories, Myths and Timeless Customs. 121 
color and 9 b&w illustrations (a number full-page 
and from old sources) showing trees. 112pp. 
Cloth. Square 8vo. (NY 1996).  Images of trees 
from photos, engravings, paintings, etc., from all 
over the world and in various eras, with text de-
scribing myths and rituals involving trees, as well 
as histories of some unusual trees. Fine new copy 
in fine DJ.   $10.00 
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19.   Briscoe, Rufus Janvier - TWO OLD-
EST TREES. One Dead, One Living. A 
number of b&w photos showing petrified 
trees and large California trees. 63pp. Printed 
paper over boards, with two sets of ties, 
which are intact. Riverside, CA 1914.  De-
scribes the author's visit to both the "petrified 
forest" of northern Arizona and the big trees 
of Yosemite.  Boards darkened, title and 
some leaves foxed.  Inscribed by author 
inside cover: "For my very dear friends Mr. 
& Mrs. Louis W. Downes, my companions in 
"The Yosemite," Rufus Janvier Briscoe, 
Riverside, Cala., Dec. 1914."  Louis W. 
Downes was the inventor of a kind of fuse 
used in subway cars; his wife was a book-
plate collector.                                      $45.00 
 
20.   Brooks, A. B. - WEST VIRGINIA 
TREES. Reprint of West Virginia University 
College of Agriculture, Agricultural Experiment 
Station Bulletin #175. 101 b&w drawings of 
leaves and branches of various trees, with descrip-
tive text opposite. pp.(2),242. Bound in cloth. 
Parsons, WV 1972 reprint of Sept. 1920 bulletin.  
Includes updated nomenclature for several spe-
cies. Name inside cover.   $10.00 
 
21.   Brown, Claud L. & L. Katherine Kirkman 
- TREES OF GEORGIA AND ADJACENT 
STATES. 432 color photos of leaves, flowers, 
fruit and bark with b&w photos of winter twigs. 
Endpaper maps and distribution maps in text. 
pp.292,(1). Cloth. Portland, OR (1990).  Field and 
identification guide to 205 species and varieties of 
trees found in Georgia.  Clearly described with 
good small photos, several to a page.  Fine new 
copy in fine DJ.   $30.00 
 
22.   Brown, E. and H. H. Hunter - PLANTING 
IN UGANDA. Coffee. Para Rubber. Cocoa. With 
Contributions by Prof. Dunstan & Geo. Massee. 
Frontispiece and 41 b&w photo plates, 2 maps. 
pp.xvi,176. Gilt-stamped green cloth, top edges 
gilt. With fold-out sample bookkeeping sheet at 
rear. London/Dublin 1913.  Ex-library copy with 
number on spine, pocket inside cover, library 
bookplate, ink stamp on title & last leaf.  $60.00 
 
24.   Callaway, Dorothy J. - THE WORLD OF 
MAGNOLIAS. 142 color photos, a number of 
b&w drawings of branches showing botanical 
parts. 260pp. Cloth. 4to. Portland, OR (1994).  A 
comprehensive guide to species, cultivars and 
hybrids; includes detailed botanical descriptions.  
Fine new copy in fine new DJ.   $40.00 
 
 

NURSERY  CATALOGUES 
 
25.   Aiken, George D. - TREES AND PLANTS 
FROM VERMONT. Photos in b&w. 56pp. 
Wraps. 1928. Putney, VT 1928.  "Grown in Ver-
mont, It's Hardy."  There is a 2" x .5" stain at 
bottom of front wrap.   $20.00 
 
26.   Hoyt Nurseries - CATALOGUE. Color and 
b&w photos. 37pp. Wraps. Tall 8vo. New Ca-
naan, CT.  Mostly trees & shrubs. For the follow-
ing two years: 
    1964, 1965      Each year - $5.00 
 
27.   Wohlert, A. E., The Garden Nurseries - 
ORIENTAL WISTARIAS. Unusual Varieties, 
Never before Offered to the American Gardener. 
Propagated from Plants Imported Direct from 
the Orient under Federal Permit. Several b&w 
photos including one of "Japanese Maidens with 
Racemes." (4)pp. plus wraps. Narberth, PA 
(1936).  Price list laid in.   $15.00 

_________________ 
 
28.   Chalk, Douglas - HEBES & Parahebes. 8 
color plates with 64 individual drawings plus 34 
clear b&w drawings showing characteristics. 
pp.xiii,(1),152. Full of information about these 
New Zealand shrubs which can have wider use in 
this country.  Zone maps help with deciding on 
varieties. Portland, OR / London / Christchurch 
(1988).  Fine new copy, in fine DJ.   $20.00 
 
29.   Chapple, Fred J. - THE HEATHER GAR-
DEN. Photos in b&w. 180pp. Cloth. London/NY 
(1952).  Describes over 300 species and varieties 
hardy in England.  VG copy in good DJ.   $15.00 

23.   Brown, John Croumbie - REBOISEMENT 
IN FRANCE: or, Records of the Replanting of the 
Alps, the Cevennes, and the Pyrenees with Trees, 
Herbage, and Bush, with a View to Arresting and 
Preventing the Destructive Consequences and 
Effects of Torrents. pp.vi,(7-)351,vii-book adver-
tisements. Complete. Green stamped cloth. London 
1876.  
     Two ownership stamps of New Zealand societies 
on title page, otherwise clean.   
     Contains information on the natural history of 
Alpine torrents, which arise in areas seemingly safe 
from flooding until weather changes cause heavy 
rains and winds.  The work also includes an 82pp. 
review of the literature on the subject, legislative 
measures, proposals for remedying the situation, 
and sections on various Alpine regions. The author 
also wrote several books on forestry.  VG.    $100.00 
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30.   Coats, Alice M. - GARDEN SHRUBS AND 
THEIR HISTORIES. New edition. With Notes 
by Dr. John L. Creech. 112 color botanical illus-
trations from the 18th and 19th centuries. 223pp. 
Cloth. Square 8vo. NY (1992).  A fascinating 
account of the discovery and introduction of gar-
den shrubs, nicely illustrated and with notes for 
each plant updating the information for American 
gardeners.  Arranged alphabetically by shrub.  
Published at $40.00. VG copy in VG DJ.    $15.00 
 
31.   Coleman, W. S. - OUR WOODLANDS, 
HEATHS, HEDGES. A Popular Description of 
Trees, Shrubs, Wild Fruits, Etc. With Notices of 
Their Insect Inhabitants. 8 chromolithographed 
plates showing illustrations of twigs and fruit of 
several trees per plate, engraved vignette on title 
plus b&w text engravings (most showing leaf and 
flower or fruit) of each of the plants. pp.viii,198,
(1). Original red cloth, gilt-tooled spine and cover 
illustration. 12mo. London 1866 (c.1859).  
     Binding quite worn, joint rubbed, small book-
binder's ticket inside rear cover, 2" of front free 
endpage torn at inner margin.  Color printed pres-
entation label inside cover of Ashley House with 
very faint signature of the principal, Tho. Turner.   
     Describes 72 plants, giving identification 
characteristics for the layperson, plus interesting 
details on their uses, attributes, interactions with 
birds and insects, beauty, etc. Accompanying each 
is a brief botanical description. Good.  $35.00 

32.   Colthurst, Ida - FAMIL-
IAR FLOWERING TREES IN 
INDIA. Color sketches, b&w 
photos (61 illus. in all). pp.
(6),161,(3,2). Cloth covered 
stamped limp boards. 12mo. 
Calcutta & Simla 1924.  The 
range, names, uses, descriptions 
and legends of the trees.  In-
scription on dedication page, 
some marginal pencil notations. 
VG.  $15.00 
 
33.   Coltman-Rogers, Charles  
- CONIFERS AND THEIR 
CHARACTERISTICS. 6 b&w 
photo plates.   pp.xiii,333,(2-
adverts.). Cloth. London 1920.  
With errata/addenda sheet 
tipped in. Spine dull, lacks front 
endpaper, tear and stain in 
margin of last leaves, name on 
half-title. Good.   $20.00 
 
34.   Colvin, Brenda - TREES 
FOR TOWN & COUNTRY. A 
Selection of 60 Trees Suitable 

for General Cultivation in England. Prepared 
for the Association for Planning & Regional 
Reconstruction. 132pp. Cloth back, boards. Large 
8vo. London 1947.  Comprised of 60 b&w photos 
of trees with scaled drawings opposite showing 
the tree at planting and at later stages, scaled 
drawings of twigs and fruits, description of culti-
vation needs.  Boards bowed.  Good, in torn DJ.  
 $25.00 
 
36.   Correvon, Henry - NOS ARBRES dans la 
Nature. 100 plates of color paintings by the au-
thor of various trees identified in Latin, French, 
German and English. 364pp. Decorated color 
paper over boards. Geneva (1920).  Spine taped 
with clear plastic tape, inscription on endpaper, 
leaves browning.  Good.  $10.00 
 
37.   Cotton, Sarah, editor - GUIDE TO THE 
SPECIALIST NUSERIES AND GARDEN SUP-
PLIERS OF BRITAIN AND IRELAND. 1989-
1990 edition. Decorative color endpapers, color 
and b&w photos, illustrations in the advertise-
ments. 355pp. Laminated paper over boards. 
(Northiam, England 1989).  Arranged alphabeti-
cally by nursery and then by garden supplier, with 
indexes by plant category and garden specialty.  
Includes descriptive text about the nurseries and 
their specialties, with advice to U.S. readers wish-
ing to import plants.  Fine, new copy.   $25.00 
 

 
35.   Cook, Moses - THE MANNER 
OF RAISING, ORDERING AND 
IMPROVING FOREST-TREES: With 
Directions How to Plant, Make, and 
Keep Woods, Walks, Avenues, Lawns, 
Hedges, &c. Also Rules and Tables 
Shewing How the Ingenious Planter 
May Measure Superficial Figures, 
Divide Woods or Land, and Measure 
Timber and Other Solid Bodies... Sec-
ond edition. Frontispiece of 18th cen-
tury logging scene [see illustration to 
right], 4 fold-out plates illustrating geometric planting schemes for 
avenues, lawns, walks, methods for dividing lands and woods, etc., 
plus chapter head devices. pp.xix,276. 12mo. (7.5" x 4.5"). Henrey 
#40. London 1717.  
     Contemporary calf, rebacked and with new spine label lettered 
in gold.  Small name stamp inside cover, name in early hand 
crossed out on top margin of title, some foxing on plates.  
     Cook was the gardener to Arthur Capel, Earl of Essex and was 
one of the founders of Brompton Park nursery.  This work on for-
est trees was first published in 1676 and contains much detailed 
information on planting and raising various kinds of trees. Cook 
makes full use of geometric principles in his ideas.          $1,000.00 
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38.   Cox, E. H. M. & P. A. Cox - MODERN 
SHRUBS. 4 color plates, 21 drawings by Marga-
ret Stones. 215pp. Cloth. Book Club Edition. 
Foreword by F. P. Knight. London (1958). Intro-
ductory chapters on cultivation and propagation, 
plus descriptions of shrubs noting possible diffi-
culties in cultivation.  VG copy in VG DJ.  $5.00 
 
39.   Cross, P. G. - OUR FRIENDS THE 
TREES. Photo plates in b&w, some text draw-
ings. 334pp. Cloth. NY 1936.  Trees and their 
relationship to mankind, with chapters on various 
varieties as well as such topics as erosion, prun-
ing, trees and national welfare, etc.  Endpapers 
foxed.  VG in VG DJ.   $25.00 
 
40.   Dallimore, W. & A. Bruce Jackson - 
HANDBOOK OF CONIFERAE Including 
Ginkgoaceae. (Third edition). 39 b&w full-page 
photos (most showing full tree), 120 text draw-
ings. Drawings by Miss G. Lister. pp.xvi,682. 
Cloth. London (1948).  First published in 1923 
and now a classic reference work on the subject.  
Somewhat shaken, name stamp and name on 
endpaper.  VG.  $40.00 
 
41.   Davidson, Lynette - ACACIAS. A Field 
Guide to the Identification of the Species of 
Southern Africa. Full-page b&w plates of acacias 
drawn by Barbara Jeppe opposite page of descrip-
tion. pp.(3),121. Wraps. Johannesburg (1981).  
VG new copy.   $20.00 
 
42.   DuPuy, William Atherton - THE NA-
TION'S FORESTS. Photos in b&w. pp.xii,
(2),264. Cloth. NY 1938. The story of forests, 
forestry and lumbering in the U.S.  Name stamp 
of Walter Beebe Wilder (author of Bounty of the 
Wayside and son of garden writer Louise Beebe 
Wilder) on fly.  VG.  $20.00 
 
43.   Dyson, Mrs. - THE STORIES OF THE 
TREES. Frontispiece and 5 b&w plates showing 
full tree in its natural habitat, plus text illustrations 
showing leaves, branches, etc. 272pp. Decorative 
stamped cloth. London, Edinburgh & NY 1890.  
The author introduces the younger reader to 21 
trees. Binding somewhat soiled, spine scuffed.  
VG-.   $75.00 
 
44.   Edwards, J. T. - THE SILVA OF CHAU-
TAUQUA LAKE, NY. Full of photos (some full-
page). 79pp. Cloth back, paper over boards with 
printed illustration on cover. Oblong 12mo. Buf-
falo, NY 1892.  Descriptions of the lake and vari-
ous tree species, plus some verse selections.  
Binding soiled, name in cover, name stamp on 
verso of endpaper.  Good.  $45.00 

45.   Ellis, Beth, Douglas C. Daly, Leo J. 
Hickey, Kirk R. Johnson, John D. Mitchell, 
Peter Wilf, and Scott L. Wing - MANUAL OF 
LEAF ARCHITECTURE. Over 345 b&w photos 
(and some figures) showing the characteristics of 
leaf shapes, veins and teeth. pp.(3),190. Wraps. 
Large square 8vo. Ithaca, NY (2009). Published 
by Cornell University Press in Association with 
The New York Botanical Garden. The authors 
present a comprehensive method for identifying 
angiosperms on the basis of leaf characteristics 
and argue that at times this may be the most reli-
able and practical way for both botanists in the 
field and paleobotanists to make these identifica-
tions.  Fine new copy.  $25.00 
 

Trees & Shrubs 
 of Massachusetts 

 
46.   Emerson, George B. - REPORT ON THE 
TREES AND SHRUBS Growing Naturally in 
the Forests of Massachusetts. "Fourth Edition." 
2 volumes. 149 plates called for but due to 
misnumberings actually only 147 present (V.1-81 
plates; V.2-66 plates). Two of the "plates" (#2 & 
#3) are actually text figures; 6 of the plates are 
actually 3 plates with two images each (#95/96, 
#101/102, and #105/106); 2 of the plates (#72 & 
#149) were apparently never included; and 5 
unlisted plates appear (9a, 31a, 33a, 130a & 
144a). pp.xxi,318: ix,(319-)624. Original green 
cloth with gilt lettering on spine and blind 
stamped panels on covers. Boston 1887 (c.1875). 
     Lightly scuffed, some browning, writing on 
bottom margin of two pages.  With the bookplate 
of "Alice O. Hastings, Fryeburg, Maine" who in 
1890 was an organizing member and secretary of 
the Woman's Library Club in Fryeburg.   
     The plates are primarily lithographs of trees, 
leaves and flowers (a number by Isaac Sprague) 
as well as some woodland scenes and a photo 
frontispiece.  Though the copyright date on this 
1887 work states 1875 (which was the publication 
date of the second edition), the book differs from 
it enough to be considered a new edition and not 
simply a new printing of the second edition.  The 
first edition, issued in 1846 contained far fewer 
plates.   VG set.   $300.00 
 
48.   Fairchild, Jill, editor - TREES. A Celebra-
tion. Richly illustrated with woodcut illustrations 
of trees and forests. pp.xiii,113. Cloth. NY (1989). 
Collection of short writings, poems, and excerpts 
on the subject of trees, by such writers as John 
Fowles, Jean Giono, Thoreau, Chekhov, Gib-
bings, Selma Lagerlof, etc.  Label removed from 
inside cover.  VG in VG DJ.   $15.00 
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49.   Farjon, Alijos - A BIBLIOGRAPHY OF 
CONIFERS. Selected Literature on Taxonomy 
and Related Disciplines of the Coniferales. Sec-
ond edition. Color photo frontispiece. pp.(2), 211. 
Cloth. 4to. (Richmond, England 2005). Royal 
Botanic Gardens, Kew.  The first edition of this 
classic bibliography of the subject was published 
in 1990 and contained 2,130 taxonomic works.  
This edition expands the listings to 3,787 refer-
ences and includes more general titles as well as 
more comprehensive treatment of several families 
(Araucariaceae, Cupressaceae and Pinacea).  An 
index of botanical names keyed to relevant publi-
cations is found at the rear.  Fine new copy in fine 
DJ.   $65.00 
 
50.   Fenska, Richard R. - TREE EXPERTS 
MANUAL. Photos in b&w, some figures. 192pp. 
Cloth. NY 1947 (c.1943).  Reference manual for 
diagnosing problems of shade and ornamental 
trees. Pages browning. Good in a DJ which is 
missing its spine.   $10.00 
 
51.   Another:  THE NEW TREE EXPERTS 
MANUAL. Second edition. Photos (a number are 
close-ups) and figures. 238pp. Cloth. NY (1954).  
VG copy in VG DJ.   $15.00 

52.   Fisk, J. - SUCCESS WITH 
CLEMATIS. Foreword by Row-
land Jackman. 8 color photo 
plates. pp.xiv,82. Cloth. London 
& Edinburgh (1962).  Corner 
slightly bumped but overall VG 
in VG DJ.  $10.00 
 
53.   Flint, Harrison - THE 
COUNTRY JOURNAL BOOK 
OF HARDY TREES AND 
SHRUBS. Hardiness zone map, 
many drawings by Allianora 
Rosse showing full trees and 
shrubs, plus close-ups of leaves, 
branches, etc. pp.(5),164. Wraps. 
Brattleboro, VT 1983.  Descrip-
tions, versatility, and cultivation 
requirements for 60 plants.  Fine 
unused copy.   $10.00 
 
54.   Foote, Leonard E. & Sam-
uel B. Jones, Jr. - NATIVE 
SHRUBS & WOODY VINES 
OF THE SOUTHEAST. Land-
scaping Uses & Identification. 
56 color plates. 199pp. Cloth. 
Portland, OR (1989).  Includes 
550 species from 79 plant fami-
lies with keys and descriptions to 
accompany the photos, as well as 

derivation and ecology of plants from the South-
east, (excluding the Florida peninsula) through to 
east Texas. A rich source for finding interesting 
and little-known plants for enriching southern 
gardens.  Fine new copy, fine DJ.  $25.00 
 
55.   Forsell, Mary - THE HERBAL GROVE. A 
Celebration of the Sacred, Culinary, & Medici-
nal Life of Trees. Color photos throughout. 
pp.xv,158. Cloth. Square 8vo. NY 1995.  De-
scribes 50 temperate climate species with their 
history and use; includes some natural remedies 
and recipes.  Fine new copy in fine DJ.   $15.00 
 
56.   Forsyth, William - A TREATISE ON THE 
CULTURE AND MANAGEMENT OF FRUIT 
TREES; in Which a New Method of Pruning 
and Training is Fully Described. Together with 
Observations on the Diseases, Defects, and Inju-
ries, in All Kinds of Fruit and Forest Trees; as 
also, an Account of a Particular Method of 
Cure. To which are Added, an Introduction and 
Notes, Adapting the Rules of the Treatise to the 
Climates and Seasons of the United States of 
America, by William Cobbett. [Third American 
edition]. 13 plates (11 folding). 280pp. Albany, 
NY 1803.  Forsyth's work on fruit trees was first 

 
47.   Evelyn, John - SYLVA, Or a Dis-
course of Forest-Trees, and the Propaga-
tion of Timber in His Majesties Domin-
ions. As It was Deliver'd in the Royal 
Society the 15th of October, 1662... 
TERRA, a Philosophical Essay... To which 
is Annexed POMONA: or, an Appendix 
Concerning Fruit-Trees in Relation to 
Cider... Also KALENDARIUM HORT-
ENSE; or, the Gard'ners Almanac... Third edition. A collection 
of four works, the first three of which have separate title pages but 
continuous pagination and the last, Kalendarium Hortense, with a 
separate title page in red and black as well as separate pagination.  
One full-page engraving and 3 text engravings in Sylva; 2 text 
engravings in Pomona. Main title page printed in red and black. 
pp.(35), 412: 38 (Kalendarium), 1-errata. Folio. Henrey #134. 
London 1679.   
     Original paneled calf, worn, spine with five raised bands and 
original red morocco lettering piece.  Leaves lightly browned. The 
covers, endpapers, title page and errata leaf are detached.                                                                      
     In Sylva, which is the main work included here (281pp.), Eve-
lyn protests the gradual destruction of forests in England by the 
glass and iron furnace operations.  This title was first issued in 
1664 and was republished in a number of editions thereafter, very 
often with the other titles that appear here, right through the 19th 
century.  In this third edition of the Sylva, the other works appear 
in various editions: Terra (2nd edition, 1678); Pomona (3rd edi-
tion, 1678); and Kalendarium (5th edition, 1679).          $1,000.00 
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(56 - cont.) published in London 
1802.  The next year two editions 
were published in the U.S. (one in 
Philadelphia and one in Albany, 
NY) with Cobbett’s notes adapting 
the book to American conditions.  
The Albany edition offered here is 
the same as the Philadelphia 1802 
edition except it reprints an 8pp. 
testimonial letter from Peter W. 
Yates at the rear.  This was the 
first book published in the U.S. 
devoted exclusively to fruits.  
Worn calf, cover detached, foxing.  
Contains the engraved bookplate 
of Joseph H. Gourley, author of A 
Text-Book of Pomology, 1922.  
Good.                                 $100.00 
 
57.   Freeman, Orville L. & 
Michael Frome - THE NA-
TIONAL FORESTS OF AMER-
ICA. Full of color and b&w pho-
tos. 194pp. Cloth. 4to. NY & 
Waukesha, WI (1968).  Descrip-
tions of the parks and of the activi-
ties offered there.  Freeman was 
Secretary of Agriculture.  Inscrip-
tion on endpaper.  VG copy in VG 
DJ.                                       $15.00 
 
 
 

Inscribed Freeman-Mitford 
 
58.   Freeman-Mitford, Algernon Bertram - 
THE BAMBOO GARDEN. 10 b&w plates by 
Alfred Parsons showing various bamboos. 
pp.xi,224,(1). White linen binding, top edges gilt.  
On the cover is a gilt illustration of bamboo with a 
perched bird. London & NY 1896.   
     Some moderate soiling to binding, spine dark-
ened, light foxing.  Early 20th century bookplate 
on front paste-down endpaper, bookplate of Cor-
nelius J. Hauck on front free endpaper.  
     Freeman-Mitford (1837-1916) served as a 
British diplomat in Japan and was also responsi-
ble for making improvements to the gardens of 
Buckingham Palace.  He took a keen interest in 
bamboo, which he grew at his estate in Batsford.  
He was also the paternal grandfather of the fa-
mous Mitford sisters.  In The Bamboo Garden 
Freeman-Mitford describes hardy bamboo culti-
vated in Britain and gives information on history, 
growing habits, cultivation, etc.  Inscribed by the 
author on half-title dated July 11, 1897.  $500.00 
 
 

60.   Gamble, J. S. - LIST OF THE TREES, 
SHRUBS, AND LARGE CLIMBERS Found in 
the Darjeeling District, Bengal. Second edition, 
revised. pp.iv,(1),89,xvi. Cloth with printed paper 
labels on spine and cover. Calcutta 1896.  Faded, 
stain on front cover, endpapers foxed, spine labels 
chipped.  Robert Cameron’s armorial bkpl. $40.00 
 
61.   Garden Club of America. Janet Poor, 
editor - PLANTS THAT MERIT ATTENTION. 
Volume 1 - Trees. 429 color photos showing full 
specimens and close-ups of 143 species, with text 
giving description, culture, landscape value and 
public garden locations opposite. Unpaginated but 
about 350pp. Cloth. 4to. Portland, OR 1984.  Fine 
new copy in fine DJ.  $30.00 
 
62.   Gardiner, Jim - MAGNOLIAS. A Gar-
dener's Guide. An Expanded and Revised Edi-
tion of Jim Gardiner's Magnolias, 1989. Over 
150 color photos. 329pp. Cloth. Portland, OR 
(2000).  Descriptions of the species and hybrids, 
with information on culture, siting, propagation & 
pests.  Fine new copy in new DJ.  Published at 
$39.95, this copy at:   $15.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
59.   (F.D.,N.) [Fatio de Duillier, Nicolas] - FRUIT-WALLS 
IMPROVED, by Inclining Them to the Horizon: or, a Way to 
Build Walls for Fruit-trees; whereby They may Receive More 
Sunshine, and Heat, than Ordinary. Engraved frontispiece of 
Hermes with Athena holding a bunch of grapes; in the back-
ground is a sloping wall [see cover illustration]. 2 head-piece 
vignettes and 2 decorative initial letters.  There are also 2 fold-
ing plates, one of a series of fruit walls and one showing con-
struction details. The plates are by Simon Gribelin. pp.xxviii,
(1),128. [a4,b2,c-d4,A4,C-R4]. Square small 4to. Wing F557. 
Not in Henrey or Hunt but see Oak Spring Pomona #15. Lon-
don 1699.  
     Contemporary paneled calf, rebacked with hinges repaired, 
marginal repair in a3, armorial bookplate of Thomas Foley and 
bookplate of the noted horticulture collector, Marcus Crahan.    
     Fatio de Duillier (1664-1753) was a Huguenot mathemati-
cian, astronomer and friend of Sir Isaac Newton, who in this 
work describes a method for cultivating espalliered fruits on 
sloping walls in order to ripen the fruit earlier.  This copy does 
not contain the "Latin Mathematical Treatise" which was bound 
in by the bookbinder in some copies.  An uncommon work.         
                                                                                      $1,850.00 
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63.   Gilpin, William - REMARKS ON FOREST 
SCENERY, and Other Woodland Views. Edited 
by Sir Thomas Dick Lauder. Two volumes. 20 
b&w plates "by Mr. Kidd and Mr. Forbes," most 
showing trees and forest scenes including fauna. 
pp.viii,368:(1),344. Henrey 753. Edinburgh 1834.   
     Full brown leather, black morocco spine labels, 
edges gilt-tooled, marbled endpapers.  Joints 
rubbed, Vol. 1 top of joints worn through, 19th 
century name in light pencil on title, occasional 
light foxing.                       
     Gilpin divides his work into three sections:  
different varieties of trees and their picturesque 
qualities including descriptions of specific trees; 
various arrangements of trees, "from the clump to 
the forest;" and on New Forest in particular, a 
royal forest established by William I in 1079 and 
owned in Gilpin's time by William Mitford who 
invited him to stay there, where Gilpin conceived 
and wrote this book. Originally published in 1791, 
it was reprinted and revised several times until 
this final edition was issued.  The editor notes that 
in this edition, Gilpin's text is preserved and the 
editor's text follows it set off in smaller type. Gen-
erally a very good set.   $300.00 
 
64.   Gordon, George - THE BOOK OF 
SHRUBS. 14 b&w photos. pp.ix,83,(2). Decora-
tive stamped cloth. In "Handbooks of Practical 
Gardening" series. London & NY 1903.  Cloth 
worn with lettering worn off spine, numerals 
written on contents leaf, remains of library pocket 
(?) inside rear cover, some foxing.  Good.   $15.00 
 
65.   Gordon, George - THE PINETUM, Being 
a Synopsis of All the Coniferous Plants at Pre-
sent Known, with Descriptions, History & Syno-
nyms, and Comprising Nearly 100 New Kinds. 
Assisted by Robert Glendinning. pp.xxii,353. 
[Bound with] A SUPPLEMENT to Gordon's 
PINETUM... pp.vii,119. London 1858: 1862. 
     Rebound in modern 3/4 green calf, marbled 
boards, new endpapers.   
     Gordon took care to describe the conifers 
included in this work in plain language so that the 
layperson would find it useful.  He also included 
synonyms with their authorities, regional loca-
tions around the world, habits, value, products, 
etc., which might be of interest to planters or 
cultivators.  The book is arranged by type of tree 
(e.g., pines, cypresses, firs, etc.) and includes a 
number of American species. VG.  $300.00 
 
66.   Greeley, William B. - FORESTS & MEN. 
255pp. Cloth. Garden City, NY 1951. "A veteran 
forest leader tells the story of the last 50 years of 
American forestry."  VG copy / no DJ.   $10.00 
 

67.   Green, Samuel B. - FORESTRY IN MIN-
NESOTA. Second edition. 63 plates, 61 figures. 
401pp. Cloth. St. Paul, MN 1902.  Three sections: 
elementary forestry; trees of Minnesota; forest 
trees of the U.S. First published in 1898.  VG 
copy / no DJ.   $15.00 
 
68.   Greeves-Carpenter, C. F. - THE CARE OF 
ORNAMENTAL TREES in Planting, Fertiliz-
ing, Pruning, Tree Surgery and Spraying. 5 
photos on 4 plates (2 detached). pp.xi,(3),70. 
12mo. NY 1928.  Some leaves lightly water-
stained around edges.  $10.00 
 
69.   Grey-Wilson, Christopher - CLEMATIS. 
The Genus. A Comprehensive Guide for Gar-
deners, Horticulturists and Botanists. 170 color 
photos. pp.219,(2). Cloth. Portland, OR (2000).  A 
botanical study of the genus highlighting clematis 
in cultivation but also including some found only 
in the wild.  VG copy in VG DJ.   $15.00 
 
70.   Grigor, J(ohn) - ARBORICULTURE or a 
Practical Treatise on Raising and Managing 
Forest Trees and on the Profitable Extension of 
the Woods & Forests of Great Britain. 
pp.xv,416. Original green cloth over beveled 
boards. Edinburgh 1868.  Grigor was a nursery-
man and author of a number of papers on arbori-
culture.  This work contains chapters on general 
arboricultural topics (forest planting, sea-side 
planting, hedgerow timber, pruning, etc., followed 
by chapters on specific tree varieties (spruce, fir, 
larch, oak, etc.).  It contains a final chapter on the 
usual prices of nursery plants.  The second and 
more common edition was published in 1881.  
Edges and corners of binding worn, hinges 
cracked, pencil name on endpaper, 19th century 
name on half-title, first and last leaves foxed.  A 
good copy only.   $65.00 
 
71.   Grigson, Geoffrey - SHELL GUIDE TO 
TREES AND SHRUBS. 12 color plates by S. R. 
Badmin showing an outdoor scene typical of each 
month, with smaller diagram of scene keyed to 
descriptive text identifying trees & shrubs. (24)pp. 
Color paper over boards, cloth back. Tall 8vo. 
London (1958).  Claire Loewenfeld's signature on 
endpaper.  Loewenfeld wrote a number of books 
about herbs and herb gardening. VG.   $15.00 
 
72.   Guilfoyle, W. R. - AUSTRALIAN PLANTS 
Suitable for Gardens, Parks, Timber Reserves, 
Etc. Many photos, mainly of trees and shrubs. 
pp.478,(1-advert.). Decorated cloth. Melbourne 
[ca.1911].  Short descriptions arranged by botani-
cal name, with an index of common names. 
Slightly shaken otherwise VG.  $40.00 
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73.   Halbritter, Kurt - HALBRITTER'S 
PLANT-AND-ANIMAL WORLD. Being a Mod-
est Contribution to Natural History for People 
from all Walks of Life. Humorous full-page illus-
trations of fanciful plants and animals, with hu-
morous descriptive text. 159pp. Square 8vo. NY 
(1981).  First published in German as Halbritters 
Tier-und Pflanzenwelt, 1975.  A spoof on natural 
history writing.  DJ.  $10.00 
 
74.   Harrar, Ellwood S. & J. George Harrar - 
GUIDE TO SOUTHERN TREES. 201 full-page 
drawings showing leaf structure and other botani-
cal details. pp.ix,709. Limp cloth. 12mo. NY 
(1946). Descriptions include habit, information on 
leaves, twigs, fruit, bark, plus habitat, distribution 
and importance.  VG copy.   $15.00 
 
75.   Another:  Reprint. 201 full-page drawings 
showing leaf structure and other botanical details. 
pp.viii,(1),709. Wraps. 12mo. NY (circa 1980's 
printing, c.1962).  An unabridged reprint of the 
1946 edition with revised nomenclature.   $10.00 
 
76.   Hart, Cyril & Charles Raymond - BRIT-
ISH TREES IN COLOUR. 63 plates of color 
drawings by C. Raymond showing identification 
characteristics of twig, bud, foliage, fruit, flower 
and bark, with line drawing of winter form. pp.22 
plus 63 plates with an opposing page of text. 
Wraps. (London 1985).  Fine new copy.  $10.00 
 
77.   Hawksworth, Hallam (Francis B. Atkin-
son) - A YEAR IN THE WONDERLAND OF 
TREES. Drawings by Lora Palmer Atkinson, text 
photos. pp.viii,(1),214. Tan cloth with photo 
illustration in central panel on cover. In "Strange 
Adventures in Nature's Wonderlands" series. NY 
(1926).  For the juvenile reader to give an appre-
ciation of the beauty and usefulness of trees. 
Soiled, small stain in upper margins.  $15.00 
 
78.   Hawley, Ralph C. - THE PRACTICE OF 
SILVICULTURE with Particular Reference to 
Its Application in the U.S. of America. Fourth 
edition. 68 text illus. pp.xiv,252. Cloth. NY 1937.  
VG in DJ (with tears at spine ends).   $10.00 
 
79.   Haworth-Booth, Michael - EFFECTIVE 
FLOWERING SHRUBS. New revised edition 
(i.e., third edition). 47 color photos. 350pp. 
Cloth. London (1962).  The first edition of this 
useful work on using shrubs in the garden was 
published in 1941; the second came out in 1958.  
This third edition adds new shrubs since 1958.  
Contains information on 619 varieties with details 
on planting, pruning, and propagation.  VG copy 
in DJ (some tape repairs).   $10.00 

80.   Hearne, D. A. - TREES FOR DARWIN 
AND NORTHERN AUSTRALIA. 8 pages of 
color and 36 pages of b&w photos by S. J. Rance. 
pp.(6),130 & plates. Cloth. Canberra 1975.  How 
to choose trees for gardens, parks, and streets in 
this monsoon climate; with  descriptions of spe-
cies.  VG copy in VG DJ.   $20.00 
 
81.   Hellyer, Arthur - GARDEN SHRUBS. 8pp. 
of color photos, over 100 line drawings by Nicho-
las Parlett. pp.(2),248. Cloth. Large 8vo. London 
(1982).  General advice, plus descriptive listing of 
species, hybrids and cultivars; also with list of 
shrubs for special purposes and color.  VG copy 
in VG DJ.   $20.00 
 
82.   Herendeen & Van Dusen - HOW TO 
TRANSPLANT TREES. Geneva, NY [circa 
1870's].  A broadsheet measuring 8.75" tall by 
5.75" wide, printed on both sides, describing the 
proper way to transplant trees. "A tree is an organ-
ized living thing, and its wants though few, are 
imperative, and not to be slighted." Edward W. 
Herendeen purchased J. J. Thomas' Macedon, NY 
nursery about 1859.  In 1872, Curtis L. Van 
Dusen purchased a half interest in the nursery, but 
an economic crash in 1873 put the firm in serious 
debt.  At that point Van Dusen took over owner-
ship and was successful in enabling it to recover 
and be free of debt by 1881.  He died two years 
later and his son and son-in-law took over the 
nursery.  Light stain in lower quarter, two 1/4" 
tears.  Good.  $20.00 
 
83.   Hersey, Jean - FLOWERING SHRUBS 
AND SMALL TREES. 169 color illustrations of 
the flowers by Allianora Rosse, hardiness zone 
map. pp.(5),81. Cloth. 4to. NY (1974).  Essen-
tially an identification guide giving short descrip-
tions with illustrations. Fine new copy in fine DJ.  
 $5.00 
 
84.   Hill, Adrian - A BOOK OF TREES. 104 
full-page drawings of trees on 52 leaves. pp.(8) 
plus drawings. Cloth. London (1951). Portraits of 
trees done from living specimens found in the 
British Isles.  VG copy in VG DJ (a few tears).  
 $15.00 
 
85.   Hilliker, Donald B., Jr. & Joan M. - AD-
DENDUM TO BASICS OF GROWING 
CHRISTMAS TREES. Drawings, b&w photos, 
maps. pp. x, 209, (10-addenda), 58-suppliers, (1). 
4to. Ring binder. (Elma, NY 1992). A supplement 
to the authors' Basics of Growing Christmas Trees 
with technical information.  For the trade.   $10.00 
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86.   Hoare, Henry - FLOWERING TREES & 
SHRUBS. (New edition). 8 full-page color plates. 
pp.xxxv,133. Cloth. London 1905.  A still useful 
work arranged alphabetically by plant. Includes a 
25pp. table of flowering trees and shrubs arranged 
by month and giving blossom color, habit, height 
and flowering period for each as well as an appen-
dix listing plants for various soil types. Joint torn 
1" at top, 2 engraved bookplates, hinge cracked, 
some pencil notations in margin.  Good.     $20.00 
 
87.   Holliday, Ivan & Geoffrey Watton - A 
GARDENER'S GUIDE TO EUCALYPTS. 
(Revised edition). Color photos of buds, leaves, 
fruits, and whole plants, descriptive text and culti-
vation. 286pp. Cloth. Tall 8vo. (Port Melbourne, 
Australia 1989). VG copy in VG DJ.  $15.00 
 
88.   Hottes, Alfred Carl - THE BOOK OF 
SHRUBS. Fourth edition. Drawings and b&w 
photos. pp.(1),(v-)viii,438. Cloth. 12mo. NY 1947 
printing (c.1942). Describes shrubs, with notes on 
uses, soil, pruning, propagation and comparisons 
with other shrubs; difficulties in care are also 
noted. This popular work was first published in 
1928.  Erasure marks on endpaper.  VG. $10.00 

89.   Another:  Sixth edition. Drawings, b&w 
photos. pp.(v-)viii,438. Cloth. NY 1952 (c.1952).  
Faded, sticker remains on endpaper. Good. $10.00 
 
90.   Hottes, Alfred Carl - CLIMBERS & 
GROUND COVERS Including the Vast Array of 
Hardy and Subtropical Vines Which Climb or 
Creep. Photos, drawings. pp.(2),302. Cloth. BCE. 
NY (1947).  Description of climbers broken down 
into hardy, annual, and climbers of California and 
Florida. VG copy in VG DJ.   $10.00 
 
91.   Huntington, Annie Oakes - STUDIES OF 
TREES IN WINTER. A Description of the De-
ciduous Trees of Northeastern America. With an 
Introduction by Charles S. Sargent. 12 color plates 
by Mary S. Morse showing buds and twigs, plus 
67 b&w photos by the author showing full trees. 
pp.xviii,198. Original cloth stamped in black, 
brown and white with illustration of garden wall 
and trees in snow on cover, top edges gilt. Boston 
1905 (c.1901). Knight & Millet.  Cloth somewhat 
faded, spine darkened, tear through page 87/88, 
occasional light foxing.  Good.   $15.00 
 
 

POPULAR  18TH  CENTURY 
 FRENCH  GARDENING  MANUALS 

 
97.   JARDINIER FRANCAIS, Qui Enseigne a Cultiver les Arbres & Herbes Potageres, avec la 
Maniere de Conserver les Fruits, & Faire Toutes Sortes de Confitures, Conserves & Massepains. 
[by Nicolas de Bonnefons]. 5 head & tail piece engravings, title engraving. pp.(3),159. 12mo. Vi-
caire #463. Rouen 1801.  
      Full calf, scuffed, light waterstain on pp.49-100 and last several leaves. 
     First published in Paris 1651, this popular manual was also translated into English and edited 
by John Evelyn; it was reprinted in both languages numerous times.  The three main sections cover 
trees, vegetables and fruits; also included is some information on herbs.                                $275.00 
 
98.   LE JARDINIER SOLITAIRE, Ou Dialogues Entre Un Curieux, & Un Jardinier Solitaire. 
Contenans la methode de faire & de cultiver un jardin fruitier & potager; & plusieurs experi-
ences nouvelles. Avec des reflexions nouvelles sur la culture des arbres. [By Francis Gentil]. 
Third edition. Lacks folding plate (supplied in facsimile from 1704 edition). pp.(10), 439,(2). [*10, 
A-S12,T6]. 12mo. Paris 1707.   
     Lightly scuffed at joints, faint dampstains on edges.   
     First published anonymously in 1704, and reprinted and revised numerous times during the 18th 
century, this work takes the form of a dialogue between an experienced gardener and an amateur.  
Part one concerns the cultivation of fruits and vegetables; the second part is on the care and prun-
ing of trees. This title was popular in America as well as France, and found its way into a number of 
libraries, including that of Thomas Jefferson. Early calf with five raised bands, elaborately tooled 
compartments, gilt lettering piece.  VG.                                                                                    $250.00 
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92.   Hyams, Edward - ORNAMENTAL 
SHRUBS FOR TEMPERATE ZONE GAR-
DENS. Nearly 100 photos (half in color). 319pp. 
Cloth. 4to. South Brunswick, NJ & NY (1965).  
Descriptions and notes on cultivation; arranged by 
season of bloom.  VG in worn DJ.  $10.00 
 
93.   Immelman, W. F. E., et al, editors - OUR 
GREEN HERITAGE. A Book About Indigenous 
& Exotic Trees in South Africa, About Trees & 
Timber in Our Cultural History & About Our 
Extensive Silvicultural, Forestry & Timber In-
dustries. 12 full-page color plates and many b&w 
photos, line drawings throughout. pp.xi,332. 
Cloth. Small 4to. Tafelberg, South Africa (1973).  
VG copy in DJ.   $20.00 
 
94.   Ingwersen, Will - CLASSIC GARDEN 
PLANTS. Color frontispiece, 48 color plates, and 
302 b&w drawings by Charles Stitt. 192pp. Cloth. 
4to. London (1975).  Includes hardy herbaceous 
plants, shrubs, heathers, alpines and hardy bul-
bous plants.  VG copy in VG DJ.   $15.00 
 
95.   Jackson, James P. - THE BIOGRAPHY 
OF A TREE. Full of b&w photos. pp.(3),199. 
Cloth. Middle Village, NY (1979).  History of the 
White Oak.  VG copy in VG DJ.  $10.00 
 
96.   Jacobson, Arthur Lee - PURPLELEAF 
PLUMS. 40 color photos, 3pp. of b&w leaf 
shapes. 183pp. Cloth. Portland, OR (1992). De-
scriptions of the 50 cultivars, with information on 
garden use. Fine new copy in fine DJ.   $20.00 
 
99.   Jaynes, Richard A. - THE LAUREL 
BOOK. Rediscovery of the North American 
Laurels. 4pp. color photos, black & white photos 
& diagrams. pp.xii,180. Cloth. NY (1975).  A 
thorough look at one of our most attractive native 
shrubs. VG copy in VG DJ.   $10.00 
 
100.  Jepson, Willis Linn - THE TREES OF 
CALIFORNIA. 125 figures (mainly by Mary H. 
Swift). San Francisco (1909).  Spine discolored, 
corners rubbed, hinge cracked.  Good.  $20.00 
 
101.  Johns, Rev. C. A. - THE FOREST TREES 
OF BRITAIN. Tenth edition. Revised by G. S. 
Boulger. 16 plates of color photos, many b&w 
photos and text cuts. pp.xiv,(1),431. Gilt-stamped 
blue cloth. London & Brighton 1912. Published 
by the Society for Promoting Christian Knowl-
edge. Originally published in 1869 and containing 
"the essential and artistic characters of our trees 
and the main mass of the lore which concerns 
them."  Binding scuffed, name of E. Thomas, 
1914, on endpaper, slightly shaken. Good.  $20.00 

102.  Jonas, Gerald - THE LIVING EARTH 
BOOK OF NORTH AMERICAN TREES. Fore-
word by Ed Zahniser. Over 400 photos (most in 
color, but also including a number of vintage b&w 
photos). 216pp. Cloth. Large square 8vo. Pleas-
antville, NY / Montreal (1993).  The role of for-
ests in North American history, plus the natural 
history of trees and an identification guide to over 
100 species.  Fine new copy in fine DJ.  $10.00 
 
103.  JOURNAL OF FORESTRY and Estates 
Management. A Monthly Illustrated Magazine 
Devoted to the Science and Practice of Arbori-
culture and the General Management of Estates. 
Volume 1 May 1877 to April 1878. A number of 
text engravings. 882pp. Bound in period green 
cloth with black panelling and gilt title on front 
cover. Beveled edges. Large 8vo. (9.25" x 5.75"). 
London 1878. Articles on the practice, theory and 
history of forestry, with a focus on forestry in the 
United Kingdom, plus sections on the work to be 
done in forestry each month, book reviews, etc.  
This periodical was published for six years 
through 1883 and was then renamed Forestry, 
under which name Volumes 7 through 11 were 
published through 1886. Cloth rubbed, corners 
bumped, hinge cracked, inscription "John Robert-
son from James McQueen" dated 1878 written on 
paper and affixed to endpaper.   $125.00 
 
104.  Keister, Thomas D., ed. - MEASURING 
THE SOUTHERN FOREST. 15th Annual For-
estry Symposium. pp.x,(1),184. Red cloth. Baton 
Rouge, LA (1966).  Issued by the School of For-
estry & Wildlife Management and the General 
Extension Division.  VG.  $20.00 
 
105.  Kinahan, Sonia - The Overlook Guide to 
WINTER GARDENS. Illustrated with color 
photos and full-page drawings, hardiness zone 
maps of Europe and North America. 144pp. 
Cloth. Square 8vo. London & Sydney (1985).  
Chart of 100 principle winter-hardy plants with 
essential keys of origin and descriptions. Fine new 
copy in fine DJ.   $15.00 
 
106.  Kirkegaard, John - A PRACTICAL 
HANDBOOK OF TREES, SHRUBS, VINES & 
Herbaceous Perennials. Hardy and Ornamental 
Varieties, Their Characteristics, Uses & Treat-
ment. Photos in b&w, several plans. 407pp. Green 
cloth with illustration of a garden stamped on the 
cover. Boston 1912 (c.1912). Consists primarily 
of a 200pp. descriptive chart of plants arranged by 
botanical name and giving English name, type of 
plant, height, color, time of bloom and remarks.  
Lightly worn, slightly shaken, pencil notes on 
endpaper.  Good.   $10.00 
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107.  Koch, Peter - UTILIZATION OF HARD-
WOODS GROWING ON SOUTHERN PINE 
SITES. 3 volumes. Vol.1 - The Raw Material; 
Vol.2 - Processing; Vol.3 - Products and Prospec-
tive. USDA Forest Service Agric. Handbook 
#605. Photos (most b&w), drawings, graphs, 
tables. pp.xi,3710. Cloth. Washington, DC 1985.  
"This three-volume text characterizes the 22 prin-
cipal hardwood species that grow among southern 
pines, describes the processes by which they are 
converted to products, describes present and po-
tential products, analyzes the economic feasibility 
of such conversions, and discusses trends." VG 
set. $125.00 
 
108.  Koch, Peter - UTILIZATION OF THE 
SOUTHERN PINES. USDA Agric. Handbook 
#420. 2 volumes. Vol.1 - Raw Material; Vol.2 - 
Processing. B&w photos, figures, maps, and 
graphs. pp.(4),1663. Washington, DC (1972). 
Endpaper name stamp and bookplate. VG.  $25.00 
 
109.  Kohlmeyer, Fred W. - TIMBER ROOTS. 
The Laird, Norton Story 1855-1905. A number of 
b&w historical photos, endpp. maps. pp.xviii,382. 
(Winona, MN 1972).  History of the Laird, Norton 
logging company in the Chippewa Basin.  Inscrip-
tion by author on endpaper.  VG copy in good DJ.  
 $30.00 
 
110.  Kumlien, L[orraine]. L. - THE 
FRIENDLY EVERGREENS. 86 color photos, 
hundreds of b&w photos and line drawings. 
237pp. 4to. Dundee, IL 1946.  A re-write of Kum-
lien's Hill’s Book of Evergreens (1936), from the 
author's 20 years' experience in the field.  Sections 
on culture, uses, and descriptions of varieties.  Ex-
library with bookplate and pocket.  Good. $10.00 
 
111.  Kurata, Satoru - ILLUSTRATED IM-
PORTANT FOREST TREES OF JAPAN. Sec-
ond edition. Vol. 1, 3 - 5. 264 color plates (from 
paintings) showing a number of botanical details 
on each, with text opposite in Japanese and Eng-
lish, distribution maps for each as well, with 
added text in Japanese. pp.331,(2); 259,(1); 223,
(1); 238, (1). Cloth. 4to. Each volume in a card-
board slipcase. Tokyo 1971-1976.  Volume 1 with 
pp.107-114 not bound in and with duplicate 
pp.123-130 bound in instead. Uncommon.$300.00 
 
112.  Lacey, Geraldine - CREATING TOPI-
ARY. Numerous color and b&w photos, "how-to" 
drawings. 147pp. Cloth. 4to. (Northiam, England 
1987).  Practical guide with many examples, plus 
chapters on topiary in England, Holland & Amer-
ica. Fine new copy in fine DJ. Published at 
$39.50, this new copy at:   $15.00 

113.  Lawson-Hall, Toni & Brian Rothera - 
HYDRANGEAS. A Gardeners' Guide. Over 80 
cultivars described in detail, with one or two color 
photos each plus b&w photo and drawings of 
leaves for each.  Other color photos and drawings 
in text. 160pp. Cloth. Portland, OR (1995). His-
tory, distribution, and cultivation followed by 
encyclopedia section describing cultivars and sub-
species.  Fine new copy in fine DJ.   $25.00 
 
114.  Le Sueur, A. D. C. - THE CARE & RE-
PAIR OF ORNAMENTAL TREES in Garden, 
Park, and Street. 42pp. of b&w illustrations. 
pp.xiv,257. Cloth. London (1934).  VG copy in 
chipped DJ.   $10.00 
 
115.  (LILAC) Intl. Lilac Society - THE PIPE-
LINE. Monthly (V.1 with 13 issues). 70 issues 
from V.1 #1 Oct. 1974-V.6 #12 1980. Lacking 
V.1 #12 and V.6 #8 and #11. Format changed 
with V.3 #6 from 8 1/2" x 11" to square 8vo. Title 
changed with V.4 #1 to Lilac Newletter. Hamil-
ton, Canada 1974-1980  $35.00 
 
116.  Lloyd, Nathaniel - GARDEN CRAFTS-
MANSHIP IN YEW & BOX. New Edition. New 
Preface by Christopher Lloyd, the author's son. A 
number of color photos added to this edition, plus 
the original b&w photos, drawings. 103pp. Lami-
nated color paper over boards. (Woodbridge, 
England 1995).  First published in 1925, this 
reprint of a classic text on the practical details of 
creating topiary retains the original text, and adds 
color photos.  Fine new copy.   $20.00 
 
117.  Longyear, Burton O. - TREES & 
SHRUBS OF THE ROCKY MOUNTAIN RE-
GION. With Keys & Descriptions for Their Iden-
tification. 9 color photo plates, 128 pen drawings 
by the author. pp.xvii,244,(3). Laminated boards. 
Tall 12mo. NY 1927.  Faint name stamp inside 
cover.  VG copy.   $10.00 
 
118.  Lord, Ernest E. - SHRUBS AND TREES 
FOR AUSTRALIAN GARDENS. Third edition. 
Frontispiece & 14 other color plates, b&w photos. 
pp.xxv,443. Cloth. Melbourne & Sydney (1960, 
c.1956).  Contains descriptive plant lists.  VG 
copy in good DJ.   $40.00 
 
119.  Loudon, J. C. - ARBORETUM ET 
FRUTICETUM BRITANNICUM; or, the Trees 
and Shrubs of Britain, Native and Foreign, 
Hardy and Half-Hardy, Pictorially and Botani-
cally Delineated, and Scientifically and Popu-
larly Described... Second edition. Two odd vol-
umes of the eight published. London 1844.  The 
following uncolored plate volumes, each with ink 
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(119 - cont.) stamp of South Devon Library on 
title, bookplate of Charles Todd, foxing, edges 
browned.  
Vol.5.  pp.vi plus plates #1-104. One inch of spine 
end missing, hinges cracked;  
Vol.6.  pp.vi plus plates #105-214. Joints frayed, 
rear hinge cracked.               Each volume - $15.00  
 
120.  (LUKENS) Sargent, Shirley - THEO-
DORE PARKER LUKENS. Father of Forestry. 
Frontispiece & 21 old photos. pp.x,91. Cloth. 
Edition limited to 500 copies. Los Angeles, CA 
1969.  Biography of this late 19th century real 
estate promoter and conservationist from Pasa-
dena. VG copy.   $25.00 
 
121.  McClintock, David - GUIDE TO THE 
NAMING OF PLANTS with Special Reference 
to Heathers. Second edition. pp.iv,37. Wraps. 
(Leicester, England 1980). Published by The 
Heather Society.  Fine new copy.   $5.00 
 
122.  McClure, F. A. - THE BAMBOOS. A 
Fresh Perspective. 99 b&w figures and photos. 
pp.xv,(1),347. Cloth. Cambridge, MA 1967 print-
ing (c.1966).  Name on front endpaper. VG copy 
in VG DJ.   $20.00 
 
123.  McKamey, Lynn - SECRET OF THE 
ORIENT. Dwarf Rhapis Excelsa. Color and b&w 
photos, drawings. 52pp. Wraps. (Gregory, TX 
1983).  A "Lady palm" reference, giving historical 
& cultural information. Fine, unused copy.  $15.00 
 
124.  M'Nab, William - HINTS ON THE 
PLANTING & GENERAL TREATMENT OF 
HARDY EVERGREENS, in the Climate of 
Scotland, Particularly the Following: Strawberry 
Tree, Common Holly, Common Laurel, Portugal 
Laurel, Alaternus, Laurestine, Arbutus Unedo, 
Ilex Aquifolio, Prunus Laurocerasus, Prunus 
Lusitanica, Rhamnus Alaternus, Viburnum 
Tinus. 40pp. Sewn. Edinburgh 1830.  The author 
attempts to supply correct information about 
planting evergreens in Scotland so that gardeners 
will have more success cultivating them.  He was 
the Superintendent of the Royal Botanic Garden 
in Edinburgh.  Some light foxing, unopened, 
uncut.  VG.  $150.00 
 
125.  Mathias, Mildred - FLOWERING 
PLANTS IN THE LANDSCAPE. 200 color 
photos in the text. pp.xiii,254. Wraps. Berkeley, 
CA (1982).  A selection of striking trees, shrubs, 
vines, ground-covers is described, noting size, 
origin, blooming period, hardiness, and growing 
needs of the plants.  The focus is on plants for 
warmer climates.  VG.   $10.00 

126.  Matthews, Henry J. - TREE-CULTURE 
IN NEW ZEALAND. 64 b&w photo plates taken 
by the author's wife. pp.x,126,(2). Cloth. Welling-
ton, New Zealand 1905. Written by the Chief 
Forester of New Zealand, the book conveys infor-
mation regarding forestry for the various climates 
(from semi-tropical in the north to semi-arctic in 
the south) and soils of New Zealand.  Ex-library 
copy with shelf number, bookplates, stamps, and 
rear pocket.  One inch stain in upper corner of 
binding.  Good copy.   $15.00 
 
127.  Maxwell, D. Fyfe & P. S. Patrick - THE 
ENGLISH HEATHER GARDEN. 4 color photo 
plates, a number of full-page b&w line drawings. 
184pp. Cloth. London (1966).  How to create a 
heather garden.  Name on endpage, light foxing.  
VG in VG DJ.   $15.00 
 
 
 
128.  Maxwell, Sir Herbert - TREES. A Wood-
land Notebook. Containing Observations on 
Certain British and Exotic Trees. Illustrated with 
photos by Mr. Henry Irving and others. 15 color 
photos tipped in, 42 halftone photos. pp.xiv,
(1),234,(1). Cloth. Small 4to. Glasgow 1915.  
Untrimmed, scuffed.  VG.   $100.00 
 
129.  Menninger, Edwin A. - WHAT FLOWER-
ING TREE IS THAT? A Handbook for the 
Tropics. Revised edition. 6 color photo plates, a 
number of b&w photos. pp.176,(4-index, 4-
blanks). Cloth. Stuart, FL 1958.  First published in 
1956.  Presents non-technical descriptions of 
1,000 exotic flowering trees found in the author's 
Florida garden.  Writing on endpaper.  Author's 
signature on title.  VG.   $25.00 
 
130.  Meyer, Emil and G. Luther Schnur - 
ESTABLISHMENT REPORT FOR CCC THIN-
NING DEMONSTRATION PLOTS in Pure 
Virginia Pine Stands of Cedarville State Forest, 
Brandywine, Maryland. 48 original tipped-in 
photo views. 8 block maps, 4 charts & maps, 
tables. pp.(3),81. Wraps. Brandywine, MD 1940 
(1939).  An interesting original carbon copy of a 
typescript (text to p.34; rest photos) and an exam-
ple of one of the famous CCC projects of the 
Depression Era.  Wraps stained, edges chipped.  
 $35.00 
 
131.  Miller, William D. - AN ANNOTATED 
BIBLIOGRAPHY OF SOUTHERN HARD-
WOODS. NC Agricultural Experiment Station 
Bulletin #176. pp.iv,358. Wraps. (Raleigh, NC) 
1967.  Name inside front cover. VG.   $10.00 
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132.  Millett, Marvyn - AUSTRALIAN EUCA-
LYPTS. (Second edition). 50 illustrations, includ-
ing color and b&w photos, and line drawings. 
112pp. Laminated boards. 12mo. (Dee Why West 
Australia 1977, c.1976). Descriptions, including 
information on bark, habitat, distribution, timber 
and miscellaneous information.  Name on end-
paper. VG.   $10.00 
 
133.   Minckler, Leon S. - WOODLAND ECOL-
OGY. Environmental Forestry for the Small 
Owner. Second edition, with a new section on 
fuelwood forestry. Drawings by Francis W. Davis, 
b&w photos, tables. pp.xvi,(1),241, (2). Wraps. 
(Syracuse, NY 1980).  Fine, new copy.   $5.00 
 
134.  Mitchell, Alan - THE GARDENER'S 
BOOK OF TREES. 8pp. of color photos, 150 line 
drawings by Joanna Langhorne. pp.xii,216. Cloth. 
Large 8vo. London (1981). Introductory chapters 
followed by a descriptive list of trees giving ad-
vice on cultivation, seasonal variations, and even-
tual height and spread. VG copy, VG DJ.  $15.00 
 
135.  Mooberry, F. M. & Jane H. Scott - GROW 
NATIVE SHRUBS IN YOUR GARDEN. Text 
drawings. 68pp. Wraps. Square 8vo. (Chadds 
Ford, PA) 1980.  Fine new copy.   $5.00 

137.  Mountford, Charles P. - AUSTRALIAN 
TREE PORTRAITS. 32 fine b&w photos of trees 
with opposing text by Gwen Walsh describing the 
nature and habitat of the trees illustrated; text 
pages with monotone botanical line drawings in 
the margins. 69pp. Cloth. 4to. (Victoria, Australia 
1956).  Inscription on endpaper.  VG copy in VG 
DJ (torn at top edges).  $25.00 
 
138.  Mozingo, Hugh N. - SHRUBS OF THE 
GREAT BASIN. A Natural History. 50 color 
photos, 60 full-page ink drawings by Christine R. 
Stetter. pp.xvii,(1),342,(1). Cloth. Reno, NV 
(1987).  Written for the general reader, the author 
covers the life histories of over 60 species of 
common and unusual shrubs native to this region 
of the American West. VG in VG DJ.   $20.00 
 
139.  Nakashima, George - THE SOUL OF A 
TREE. A Woodworker's Reflections. Intro. by 
Dr. George Wald. Full of color photos, numerous 
b&w drawings. 221pp. Wraps. 4to. (Tokyo & NY 
1989, c.1988).  Fine new copy in fine DJ.  $30.00 
 
140.  National Horticultural Magazine - Special 
Issue. HANDBOOK OF HOLLIES. Journal of 
the American Horticultural Society.Vol.36 #1 Jan. 
1957. Harry Wm. Dengler, Guest Editor. Photos 

and line drawings. pp.vi,(2),193. 
Wraps. Washington, DC 1957.  
Name on front wrap.  $15.00 
 
141.  Newsholme, Christopher - 
WILLOWS. The Genus Salix. 
65 color photos, 159 groups of 
drawings showing foliage and 
botanical parts for various wil-
lows. 224pp. Cloth. Portland, OR 
(1992).  A worldwide survey 
arranged by garden use. Fine new 
copy in fine DJ.   $30.00 
 
142.  Northrop, B. G. - TREE 
PLANTING, FORESTRY IN 
EUROPE, and Other Papers. 
123pp. Wraps. New Haven, CT 
1880.  Northrup, who was Secre-
tary of the Connecticut Board of 
Education, travelled to Europe 
and reported on his observations 
of forestry practices and forestry 
education abroad.  He was espe-
cially interested in the reclama-
tion of waste lands by tree plant-
ing.  Wraps chipped and foxed, 
front wrap torn along spine. 
Generally VG.   $35.00 
 

 136.  Morfit, Campbell - THE ARTS OF 
TANNI NG,  CURRY ING,  AND 
LEATHER-DRESSING; Theoretically & 
Practically Considered in All Their De-
tails. Edited from the French of J. de 
Fontenelle and F. Malepeyre. With 
Numerous Emendations and Additions. 
Portrait frontispiece of G. Pratt, 200 wood 
engravings showing tanning methods, tools and various kinds of 
apparatus [see illustrations in this text box]. pp.xv,(17-)557,16-
adverts. Complete. Original cloth with gilt illustration in center 
panel and on spine. Large 8vo. Philadelphia, PA 1852.   
     From the private library of Abram S. French, owner of a 
successful tannery in Wellsville, NY, as well as a factory pro-
ducing morocco leather in Townsend, MA;  with his booklabel 
and name on endpaper. Ex-library copy of the Townsend, MA, 
library with stamp at bottom of title page and number on spine 
but no other markings. Spine ends bumped, bookplate removed.     

     The author describes methods for 
tanning including the use of various 
plants such as oak-bark as tanning 
agents.  He speaks of the dignity of 
labor in the mechanic arts noting "the 
vain idea that labor is inconsistent 
with learning or respectability is one 
of the attributes of weak minds."   
                                                  $200.00 



Woodburn Books, Box 398, Hopewell, NJ 08525  Catalogue #19 (new series) - 15  

143.  Orengo, Francis - CULTURE DE L'OEIL-
LET SOUS CHASSIS..., Second edition, and 
CULTURE DU MIMOSA..., First edition. Is-
sued and bound together with general title on 
printed front wrap stating: "La Culture des Fleurs 
sur la Cote d'Azur. OEILLET & MIMOSA." A 
number of text engravings. pp.62,(1) (Oeillet): 31,
(1) (Mimosa), (1-ads.). Printed wraps. 12mo. 
Antibes (1898). H. Berger & Cie.  With printed 
label pasted over imprint on front wrap and on 
title of first work noting "Rivoire Pere & Fils, 
Horticulteurs-Grainiers, 16, Rue d'Algerie, Lyon."  
On carnations and mimosa.  Wraps lightly soiled.  
VG.   $30.00 
 

144.  Osborn, A. - SHRUBS & TREES FOR 
THE GARDEN. 8 color plates and over 300 
photos and diagrams of various trees and shrubs. 
575pp. Cloth. London & Melbourne (1933). Es-
sentially a reference work arranged alphabetically.  
Popular and botanic names have been cross-
referenced.  Shaken.  Good copy.   $20.00 
 
145.  Pack, Charles Lathrop - TREES AS 
GOOD CITIZENS. 16 color and 24 b&w plates, 
line drawings. pp.257,(1). Cloth. Phila., PA (4th 
ptg. 1923, c.1922).  Descriptions of various shade 
trees and their use in home and roadside planting. 
Covers scuffed, hinge cracked, memorial book-
plate inside cover.  Good.   $15.00 

146.  Coleman, Edith - COME BACK IN WAT-
TLE TIME.  An Illustrated Handbook to Our 
Australian Wattles. Second edition. B&w pho-
tos. 39pp. Wraps. Comprises National Handbook 
#13. Melbourne (1943).  In praise of this Austra-
lian group of trees and shrubs.  Soiled wraps, 
name on front wrap, "with the writers' compli-
ments" on first leaf.   $15.00 
 
147.  Colman, Harriot W. - THE TREES OF 
NEWBURYPORT. pp.31,(1). Wraps. 12mo. 
Newburyport, MA 1902. City Improvement Soci-
ety.  The historic trees of the town.  VG.  $10.00 
 
148.  [CORNELL] Lot of 3 items:   
Recknagel, A. B. - 10 YEARS OF MANAGE-
MENT OF THE CORNELL UNIVERSITY 
WOODLOTS, 27pp., 1925;  
Recknagel, A. B. - 20 YEARS OF MANAGE-
MENT OF THE CORNELL UNIV. WOOD-
LOTS, 21pp., 1934;   
Bushey, Donald J. - THE PLANTING & CARE 
OF SHRUBS & TREES, 32pp., 1949.   
Photo illustrations; all Cornell Ext. Bulls. (#113, 
292, 185). Ithaca, NY.  VG.   Lot of 3 - $10.00 
 
149.  DOMAINE DE PRAFRANCE par Gener-
argues (Gard). 8 halftone photo plates, most 
showing tree specimens. pp.(3-text), plates, (2-
ads.). Wraps. France (ca.191-). Brief history and 
description of the collection at this nursery. $10.00 
 
150.  Dunbar, Katharine - GROWING 
THINGS. A Short Guide to the Mysteries and 
Miracles of Those Exquisite Things That Grow 
out of the Ground. Photos of landscaping in 
b&w. 30pp. Color printed wraps. NJ 1928.  Issued 
by the NJ Association of Nurserymen with list of 
members at rear. Wraps lightly soiled and with 
slight crease in center.  VG.  $10.00 

151.  [ECONOMIC TREES] Lot of 7 items:  
CORNELL RECOMMENDATIONS FOR 
TREES & SHRUBS, Commercial Production & 
Maintenance, (Rev. ed.), 38pp., 4to, (Ithaca, NY 
1966);   
Dickson, Alex & Fred Winch - PLANTATION 
PRODUCTION OF CHRISTMAS TREES IN 
NY, Rev., 27pp., Ithaca, NY 1970;   
Janes, Ray, et al - CHRISTMAS TREE IN-
SECT CONTROL, Mich. St. Univ. Ext. Bull. 
353, b&w photos, 44pp., E. Lansing, MI 1958; 
Keller, John W. - FOREST TREE NURSERY 
PRACTICE, 23pp., faded, stamp on wrap, Harris-
burg PA 1927;  
Lentz, A. N. - MANAGING THE FARM 
WOODLOT IN NJ, 12pp., New Bruns., NJ 1950;  
Mattoon, Wilbur R. - MEASURING & MAR-
KETING FARM TIMBER, Revised, 56pp., 
Wash., DC (1940);   
Preston, John F. - WOODLANDS IN THE 
FARM PLAN, 22pp., Wash., DC (1943).   
Illustrations in all but one.       Lot of 7 - $15.00 
 
152.  Illick, Joseph S. - GUIDE TO FOR-
ESTRY. Book 1. Penn. Dept. of Forestry & Wa-
ters Bull.#26 revised. Photos & drawings. 84pp. 
Wraps. Pennsylvania 1925. Heavily soiled wraps 
with writing on rear wrap, edges soiled, corners 
dogeared.  Good.   $10.00 
 
153.  Pack, Charles Lathrop, editor - THE 
FOREST POETIC. New edition. (16)pp. Green 
printed wraps. Washington, DC 1924.  Anthology 
of poems on trees and nature.  Issued by the 
American Tree Association. VG.   $10.00 
 
154. [REGIONAL - PLAINS] Lot of 3 items: 
Johnson, E.W. - ORNAMENTAL SHRUBS 
FOR THE SOUTHERN GREAT PLAINS, 
61pp., 1951;  

PAMPHLETS 
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Pamphlets, cont. 
 
(154 - cont.)  Johnson, E.W.- ORANMENTAL 
WOODY VINES FOR THE SOUTHERN 
GREAT PLAINS, 22pp., 1950;  
PRELIMINARY  REPORT ON THE FOR-
ESTRY OF THE MISSISSIPPI VALLEY and 
Tree Planting on the Plains, 45pp., spine 
chipped, 1883.   
All published in Wash., DC;  First 2 are USDA 
Farmers Bulls. 2025 & 2015 respectively and are 
illustrated, with name on wrap.    Lot of 3 - $15.00 
 
155.  USDA - TERMS USED IN FORESTRY & 
LOGGING. Prepared in Cooperation with the 
Society of American Foresters. USDA Bull. #61. 
53pp. Wraps. Washington, DC 1905.  Name on 
title.  VG.  $10.00 
 
156.  Wiley, George M. - ORNAMENTAL 
TREES & SHRUBBERY. NY State Education 
Dept. Arbor Day Annual, May 2, 1913. Photos in 
b&w throughout. 56pp. Decorative wraps. Al-
bany, NY 1913.  These Arbor Day pamphlets 
were issued annually at the turn of the century 
with a suggested program for Arbor Day celebra-
tions, poetry, etc.  Crease in rear wrap.  $10.00 

_________________ 
 
157.  Paul, Anthony & Yvonne Rees - DESIGN-
ING WITH TREES. The Complete Guide to 
Using Trees in Your Garden. Over 200 color 
photos. 192pp. Cloth. 4to. Topsfield, MA (1989).  
A guide to over 350 trees and how to use them in 
gardens of various sizes and styles.  Fine new 
copy, in VG DJ.   $10.00 
 
158.  Pearce, S. A. - CLIMBING AND TRAIL-
ING PLANTS. Color frontispiece, b&w photos 
and line drawings. 142pp. Cloth. London/NY 
(1957).  Descriptions plus instructions for planting 
and training numerous plants. Inscription on front 
endpaper.  VG copy in VG DJ.   $20.00 
 
159.  Peattie, Donald Culross - A NATURAL 
HISTORY OF TREES of Eastern and Central 
North America. Numerous woodcuts by the artist 
Paul Landacre, color endpaper maps. pp.xv,
(1),606. Cloth. (Boston 1950).  Descriptions and 
lore about many trees, with attractive illustrations.  
VG / no DJ.   $15.00 
 
160.  Peets, Elbert - PRACTICAL TREE RE-
PAIR. The Physical Repair of Trees. Bracing 
and the Treatment of Wounds and Cavities. 
Revised edition. Photos and text figures. 
pp.xvii,270. Cloth. NY 1925.  The first edition 
was published in 1913.  VG.   $10.00 

161.  Perkins, Harold O. - ORNAMENTAL 
TREES FOR HOME GROUNDS. A number of 
b&w photos and pen & ink sketches. 192pp. 
Cloth. NY 1965.  Sections on planting and care, 
shapes, descriptive lists. Inscribed by the author to 
Charles [van Ravenswaay].  VG in VG DJ. $10.00 
 
162.  Pertchik, Bernard and Harriet - FLOW-
ERING TREES OF THE CARIBBEAN. 30 full-
page paintings by the authors. Introduction by 
Wm. C. White. pp.xii,125. Cloth. Large 4to. 
(8.75" x 12"). NY (1951). Attractive plates with 
interesting text opposite giving background his-
tory of the trees.  Covers somewhat soiled.  VG in 
good DJ.  $10.00 
 
163.  Petrides, George A. - A FIELD GUIDE 
TO EASTERN TREES. Eastern U.S. & Canada. 
59 color plates with numerous drawings of bark, 
twigs, flowers, fruits, buds, etc., by Janet Wehr. 
Distribution maps. pp.xv,(2),272. Cloth. 12mo. In 
"Peterson Field Guide" series. Boston 1988.  Fine 
new copy in fine DJ.   $15.00 
 
164.  Pfleger, Robert E. - GREEN LEAVES. A 
History of the Davey Tree Expert Company. 
Photos in b&w, including a number of historical 
photos. pp.xii,194. Wraps. Chester, CT (1977).  
The Davey Company pioneered the science of tree 
surgery.  VG.   $10.00 
 
165.  Phillips, Roger & Martyn Rix - SHRUBS. 
1,900 photos in full color throughout text plus full
-page plates of different varieties illustrating 
identifying details. 288pp. Wraps. 4to. NY (& 
London 1989). In "Random House" series.  Fine 
new copy.   $20.00 
 
166.  Phillpotts, Eden - MY SHRUBS. 50 full-
page b&w photo plates. pp.vi,132. Cloth. 4to. L. 
& NY 1915.  The author's observations and ex-
periences with a number of shrubs.  Rear joint 
frayed, foxing. Good.   $15.00 
 
167.  Pierot, Suzanne Warner - THE IVY 
BOOK. The Growing & Care of Ivy & Ivy Topi-
ary. 70 b&w text photos, 12 line drawings. pp.x,
(1),164. Cloth. 12mo. NY & London (1974). 
Inscribed by author on endpaper. Fine copy in fine 
DJ.   $10.00 
 
168.  Pinchot, Gifford - PRIMER OF FOR-
ESTRY. Part 1 - The Forest. USDA Bulletin 24. 
"Second edition" (i.e. second printing). 47 photo 
plates, 83 figures. 88pp. Gilt-stamped green cloth. 
12mo. Wash., DC 1900. Same as the first edition 
of 1899.  VG.  $15.00 
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169.  Pinney, John J. - BEGINNING IN THE 
NURSERY BUSINESS. 48pp. Wraps. Chicago 
1946.  Reprinted from issues of the American 
Nurseryman.  Wraps faded, bookplate of the 
horticultural writer Nelson Coon.  VG.   $10.00 
 
170.  Pirone, P. P. - TREE MAINTENANCE. 
Fifth edition. Many photos & drawings in b&w. 
pp.xviii,587. Cloth. NY 1978.  A detailed and 
practical work on tree care, covering diseases and 
pests; with extensive bibliographic citations at the 
end of all 17 chapters.  A standard work on the 
subject.  VG in Good DJ.   $25.00 
 
171.  Another:  Sixth edition. Revised with 
collaboration of John Hartman, Mary Ann Sall 
and the author's son, Thomas P. Pirone. Many  
b&w photos & drawings. pp.xiii,514. Cloth. NY 
1988.  Detailed and practical work on tree care, 
covering diseases and pests; selected bibliography 
at the end of all 13 chapters.  Published at $45.00, 
this fine new copy in fine DJ at:   $30.00 
 
172.  Platt, Rutherford - DISCOVER AMERI-
CAN TREES. Revised edition of American Trees 
published in 1952. 46 b&w photos, over 200 
drawings by the author. pp.(7),256. Cloth. 12mo. 
NY 1968.  VG in VG DJ.  $15.00 
 
173.  Pokorny, J. - TREES OF PARKS & GAR-
DENS. Translated by Olga Kuthanova from the 
Czech. 56 full-page color drawings showing close
-ups of branches by V. Choc with text opposite. 
pp.134,(1). Cloth. (London 1967).  Edges of bind-
ing faded.  Good copy / no DJ.  $10.00 
 
174.  Record, Samuel J. - IDENTIFICATION 
OF THE ECONOMIC WOODS OF THE U.S. 
Including a Discussion of the Structural and 
Physical Properties of Wood. Second edition. 5 
plates showing photomicrographs of wood speci-
mens, map of forest regions, text illustrations 
including a number of cross-sections. pp.ix,157 & 
plates. Cloth. NY (1919).  Frontispiece called for 
but not present in this copy or in other copies 
we've handled.  Hinge cracked.  Name of C.W.L. 
Chapman (1924), a forestry instructor at the Uni-
versity of Maine, in cover.   $15.00 
 
175.  Rehder, Alfred - MANUAL OF CULTI-
VATED TREES & SHRUBS Hardy in North 
America Exclusive of the Subtropical and 
Warmer Temperate Regions. Second edition, 
revised & enlarged. Hardiness zone map as 
frontispiece. pp.xxv,996. Cloth. NY (12th ptg. 
1974, c.1940).  VG in VG DJ.   $45.00 
 
 

176.  Another:  Commemorative Reprint. Photo 
of the author, hardiness map. pp.xxx,996. Cloth. 
Portland, OR (1986).  A reprint of the 1940 sec-
ond edition.  VG copy of a useful work now out 
of print.  Spine of DJ faded.   $40.00 
 
177.  Robinette, Gary O. & Richard Nehring - 
PLANTING DETAILS. Filled with drawings of 
planting details, most drawn to scale. pp.(2),251. 
Cloth. 4to. NY (1983).  A work for professionals 
on pruning, planting, staking trees, ground covers, 
etc.  Fine new copy in fine DJ.   $30.00 
 
178.  Rockwell, F. F. - EVERGREENS FOR 
THE SMALL PLACE. Drawings and photos. 
pp.xi,84. 12mo. In "Home Garden Handbooks" 
series. NY 1928 (c.1928).  Spine darkened.  $5.00 
 
179.  Rogers, Matilda -  A FIRST BOOK OF 
TREE IDENTIFICATION. Photos throughout 
including close-ups of leaves, bark, branches. 
95pp. Cloth. NY (1st ptg. 1951). Inscribed by the 
author on endpaper. VG in  poor DJ.  $10.00 
 
 
 
 
180.  Rogers, Walter E. - TREE FLOWERS of 
Forest, Park & Street. Fine full-page silhouette 
drawings of trees with detail drawings opposite by 
Olga A. Smith, many full-page enlarged close-up 
b&w photos of tree flowers. pp.(8),500,(1). Cloth. 
Small 4to. Appleton, WI 1935.  Published by the 
author.  Brief descriptive text opposite photos.  
Pencil writing on endpaper.  VG/no DJ.   $50.00 
 
181.  Rushforth, Keith - CONIFERS. 20 color 
photos, line drawings. 232pp. Cloth. NY & Ox-
ford, England (1987).  Describes nearly 600 spe-
cies.  Remainder stamp on bottom edges.  VG 
copy in VG DJ.   $20.00 
 
182.  Samuels, Gayle Brandow - ENDURING 
ROOTS. Encounters with Trees, History, and 
the American Landscape. 37 b&w illustrations. 
pp.xv,193. Cloth. New Brunswick, NJ & L. 
(1999).  Seven chapters, each of which focuses on 
a specific tree or group of trees and its relation-
ship to both human and natural history.  Fine new 
copy, in fine DJ.   $25.00 
 
184.  Saunders, Charles Francis - WITH THE 
FLOWERS & TREES IN CALIFORNIA. 2 
color plates by Elisabeth H. Saunders, 28 b&w 
plates. pp.(7),286. A decorative color-stamped 
illustration on cover. NY 1930, fourth printing 
(c.1914).  Spine ends and corners worn, spine 
faded.  VG-.   $10.00 
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185.  Schrepfer, Frank A. - HARDY EVER-
GREENS. A Practical Handbook on the Plant-
ing and Management of All Hardy Evergreens, 
Exclusive of the Broad Leaved Species. 11 b&w 
photo plates, 14 text illustrations. 127pp. Cloth. In 
"Farm & Garden Library" series. NY/L. 1928.  
Spine faded, engraved bookplate.  VG.   $15.00 
 
186.  Schwarz, G. Frederick - FOREST TREES 
AND FOREST SCENERY. 26 photos of trees 
and forest scenes. pp.xiv,183. Decorative stamped 
cloth. NY 1901.  Spine ends worn.  VG.   $20.00 
 
187.  Seabrook, Peter - SHRUBS FOR YOUR 
GARDEN. Color photos throughout of shrubs and 
plantings. 145pp. Pictorial boards. (Printed in 
France 1974). Descriptions arranged alphabeti-
cally with notes on species. Fine new copy. $15.00 
 
188.  Simmonds, J. H. - TREES FROM OTHER 
LANDS FOR SHELTER & TIMBER IN NEW 
ZEALAND. EUCALYPTS. 76 botanic plates (74 
plus 2 bis), 28 scenic b&w photos. pp.xviii,164. 
Cloth. Folio. Auckland, New Zealand.  
      The author, the Rev. J. H. Simmonds (1845-
1936), was a well-known New Zealand silvacul-
turist who contributed a number of articles to the 
forestry journals there.  In this work, his descrip-
tions of over 70 species of eucalypts are arranged 
by thermometric group, i.e., by the mean and 
extreme temperatures in which they can be grown.  
Also includes an alphabetical listing of all known 
eucalypt species.  There is a presentation sheet 
from the author to Mr. Fred W. Thorne tipped in 
on the front endpaper.  A VG copy.  $150.00 

189.  Snoeijer, Wim - CLEMATIS IN-
DEX. 31 full-page b&w drawings of 
clematis leaves. 144pp. Wraps. (Boskoop, 
Netherlands) 1991. Listing of most known 
varieties and their synonyms.  VG.   $15.00 
 
190.   Stanley, John & Alan Toogood - 
MODERN NURSERYMAN. 79 figures, 
b&w photos. 412pp. Cloth. London (1981).  
Manual on all aspects of the nursery busi-
ness.  Fine new copy in fine DJ.   $35.00 
 
191.  Step, Edward - WAYSIDE & 
WOODLAND TREES. A Guide to the 
British Sylva. 24 color plates by Dorothy 
Fitches showing branches, flowers and 
fruits, 151 b&w photos of full trees, plus 
58 text illustrations. pp.xxxviii,186. Origi-
nal limp cloth with gilt lettering on cover 
and spine. London & NY (1948, c.1940).  
A guide for tree identification. Somewhat 
worn, secondary school stamp on half-title 
(no other markings).  Good.   $5.00 

 
192.  Steuart, Henry - THE PLANTER'S 
GUIDE; Or, a Practical Essay on the Best 
Method of Giving Immediate Effect to Wood, by 
the Removal of Large Trees and Underwood; 
Being an Attempt to Place the Art, & that of 
General Arboriculture, on Phytological and 
Fixed Principles; Interspersed with Observations 
on General Planting, and the Improvement of 
Real Landscape; Originally Intended for the 
Climate of Scotland. Second edition, greatly 
improved and enlarged. 6 engraved plates show-
ing the park at Allanton House, and machines for 
transplanting trees. pp.(3),xxxvii,527. Edinburgh 
and London 1828.  Original paper over boards, 
spine ends and joints chipped, name in cover, 
foxing on plates.  With advertisement tipped in at 
half-title concerning certificates on wood removal 
to be issued by the author.   $150.00 
 
 
 
193. Stevens, T. H. G. - TREES AND SHRUBS 
IN MY GARDEN. Revised edition. 12 color and 
32 half-tone photos. 345pp. Cloth. Altringham 
(England 1950).  The author's experience in his 
Lancashire garden, with recommendations. Copy-
right notation on verso of title marked out.  VG in 
VG DJ.  $10.00 
 
194.  Stoker, F. - SHRUBS FOR THE ROCK 
GARDEN. 20 full-page b&w photos. 77pp. Cloth 
back, boards. Comprises Alpine Garden Society 
Bulletin Vol.2 #8. London 1934. VG copy in 
slightly worn DJ.   $15.00 

183.  Sargent, Charles Sprague - TREES AND 
SHRUBS. Illustrations of New or Little Known Lig-
neous Plants Prepared Chiefly from Material at the 
Arnold Arboretum of Harvard University. Parts 1 & 
2. 50 plates by C. E. Faxon showing branches, nuts, 
fruits, flowers and other botanical parts for each plant 
(25 plates in each part). pp.50: 51-99. Original printed 
wraps. 4to. Boston and  NY 1902: 1903.  
     Wraps of Part 1 badly chipped; contents beginning 
to separate.  Wraps of Part 2 chipped along spine.   
     The first two parts, issued separately, of what would 
ultimately become a two-volume work containing 200 
plates of plants with descriptive text.  Ownership signa-
ture of Maurice L. de Vilmorin, author of Fruticetum 
Vilmorinianum [see item #213], on front wrap of both.  
In 1905, Sargent, who was a member of the Massachu-
setts Horticultural Soc., made a motion to that body 
recommending that Maurice L. de Vilmorin be elected 
a Corresponding Member of the Society; the motion 
passed.  Interesting association copies.   
                                                 The set of two - $200.00 

 



Woodburn Books, Box 398, Hopewell, NJ 08525  Catalogue #19 (new series) - 19  

 

195.  Sudworth, George B. - CHECK LIST OF 
THE FOREST TREES OF THE United States. 
Their Names and Ranges. Figures. 144pp. Soiled 
wraps. Wash., DC 1898.   USDA Div. of Forestry 
Bull. #17.  Name on wrap.  $10.00 
 
196.  Swartley, John C. - THE CULTIVATED 
HEMLOCKS. Revised by Humphrey J. Welch. 
Numerous text photos and identification draw-
ings. 186pp. Cloth. 4to. Portland, OR 1984. De-
tailed descriptions of known cultivars, physiologi-
cal and morphological characteristics, variations 
in forms, uses, etc. Fine new copy, in fine DJ.          
 $25.00 
 
197.  Sweet, Arthur J. - ORNAMENTAL 
SHRUBS & TREES. Their Selection & Pruning. 
Foreword by Edwin Beckett. Walter P. Wright, 
editor. Color frontispiece, 33 text diagrams. 
pp.xiii,63. Cloth. London (1935). Selections based 
on Vicary Gibbs estate.  Engraved bookplate, 
endpapers foxed.  Good / no DJ.  $10.00 
 
198.  Taylor, Jane - COLLECTING GARDEN 
PLANTS. 8pp. of color photos. pp.xxii,362. 
Cloth. London (1988). Descriptions of plants 
found in the British "National Collections" of the 
National Council for the Conservation of Plants & 
Gardens. These collections group plants of a 
particular genus, where they are maintained and 
used in education, research and conservation.  A 
number of trees, shrubs, perennials and bulbs are 
represented.  Fine new copy, in fine DJ.   $35.00 

199.  Thomas, Graham S. - TREES IN THE 
LANDSCAPE. Reprint of 1983 edition. New 
Foreword, Introduction by Douglas Chambers and 
brief Note from the Author. 33 color photos, 104 
b&w photos & drawings. 200pp. Cloth. Sagapo-
nack, NY (1997). Study of the esthetic impact of 
form, plus practical considerations regarding tree 
planting.  New copy, in new DJ.   $15.00 
 
200.  Thrower, Dr. S. L - HONG KONG 
HERBS AND VINES. Revised edition. 107 
color photos. pp.vi,114. Stiff wraps. Comprises 
Vol.1 in the “Hong Kong Flora” series published 
by the Urban Council and Urban Services Dept. 
Hong Kong 1976.  Fine new copy. $10.00 
 
201.  Thrower, Dr. S. L. - HONG KONG 
TREES. 111 color photos. 117pp. Stiff wraps. 
Vol.2 in the “Hong Kong Flora” series published 
by the Urban Council and Urban Services Dept. 
Hong Kong 1977.  Fine new copy  $10.00 
 
203.  Trelease, William - PLANT MATERIALS 
OF DECORATIVE GARDENING. THE 
WOODY PLANTS. 204pp. Stamped cloth. 16mo. 
Urbana, IL 1917. Botanical descriptions.  Bound 
upside down.  With short handwritten note from 
author to R. R. Root tipped in cover.   $15.00 
 
204.  Another: Fifth edition. pp.xliii,188. 16mo. 
Urbana, IL 1940.  Botanical descriptions.  The 
first edition was published in 1917.  Joints worn, 
marker inside cover.   $10.00 

 

202.  TREATISE ON WATERING MEADOWS: Wherein 
are Shewn Some of the Many Advantages Arising from That 
Mode of Practice, Particularly on Coarse, Boggy, or Barren 
Lands; and the Method of Performing the Work. Also Re-
marks on a Late Pamphlet upon that Subject. [by George 
Boswell]. Third edition. Plates #3-#6 (the first two plates 
were not included in this pirated edition). [Bound with] For-
syth, William - OBSERVATIONS ON THE DISEASES, 
DEFECTS, AND INJURIES IN ALL KINDS OF FRUIT 
AND FOREST TREES, with an Account of a Particular 
Method of Cure. pp.(2),v-viii,120: 62. Fussell II, pp.121-2: 
150-1. Dublin 1792: 1791.  
     Full polished tree calf, gilt-tooled spine, joints scuffed, title 
to first work browned.   
     Boswell's work discusses methods for reclaiming boggy 
land near streams and rivers so it may be farmed.  The first 
edition of his work appeared in 1779.  Forsyth's work de-
scribes a remedy he developed that would help regenerate 
wood where a tree had been diseased.  It was first published in 
1791 and was a very popular work, being published in Eng-
land, Ireland and the U.S.  The edition offered here is a 1791 
reprint, reset in 62pp., of the first London edition.  VG copy of 
two influential 18th century works.                                $350.00 



20  - Catalogue #18 (new series) Woodburn Books, Box 398, Hopewell, NJ 08525 

205.  Tunis, Theophilus - FORESTRY FOR 
PROFIT. How the Woodlot can be Made to Pay. 
24 plates (mostly b&w photos). pp.xiii,296,(2). 
Cloth. NY 1923.  Nice engraved bookplate. 
 $15.00 
 
206.  United States Dept. of Commerce & La-
bor, with the USDA - FOREST PRODUCTS 
OF THE U.S. Wraps, spine ends chipped. Wash., 
DC. The following issues:  
     1907, 122pp.  
     1909, 178pp.           Each issue - $10.00 
 
207.  Unwin, A. Harold - FUTURE FOREST 
TREES, or the Importance of the German Ex-
periments in the Introduction of North American 
Trees. 3 b&w photo plates. pp.108,32-bk.ads. 
Cloth. London 1905.  Corners bumped, some light 
foxing, name on endpaper, bookplate.   $15.00 
 
208.  USEFUL & ORNAMENTAL PLANTING. 
With an Index. [by George Sinclair]. Several 
text illustrations. pp.iv,151. Beige cloth. London 
1832.  Primarily concerns arboriculture for profit; 
with a 16pp. chapter on the planting of ornamental 
trees.  Contains a 35pp. double-columned descrip-
tive listing of forest trees. "Published under the 
Superintendence of the Society for the Diffusion 
of Useful Knowledge." Binding soiled and 
stained, hinges cracked, half of spine detached 
(but present), some signatures starting, some 
foxing.  Fair copy only.   $45.00 
 
209.  Valder, Peter - WISTERIAS. A Compre-
hensive Guide. Over 100 color photos of various 
wisterias, plus some b&w photos. 160pp. Cloth. 
Large 8vo. Portland, OR (1995).  The first book in 
English on the subject, describing over 60 wis-
terias and giving information on cultivation. Fine 
new copy in fine DJ.   $30.00 
 
210.  Vaucher, Hugues - ELSEVIER'S DIC-
TIONARY OF TREES & SHRUBS in Latin, 
English, French, German, Italian. pp.xiv,413. 
Cloth. Amsterdam 1986.  Includes 2,300 Latin 
botanical names (families, genera, species and 
varieties) for temperate zone trees and shrubs with 
their common name equivalents in English, 
French, German and Italian.   Currently in print at 
$242.00, this fine new copy:   $125.00 
 
211.  Vertrees, J. D. - JAPANESE MAPLES. 
MOMJII AND KAEDE. Second edition. Over 
200 color photos. pp.xiii,(1),188,(1). Cloth. 4to. 
Portland, OR (1991, c.1987). History, culture, 
propagation, nomenclature, and a guide to identi-
fication.  With bibliography. Fine new copy in 
fine DJ.   $25.00 

212.  Vick, Edward C. - All About Gardening. 
GARDENIAS. POINSETTIAS. Complete Cul-
tural Information. 2 b&w photos. (4)pp. Wraps. 
Newark, NJ (1936).  Vick notes that this was the 
first issue of what was to be a series of similar 
pamphlets on various garden topics.  VG. $5.00 
 
213.  Vilmorin, Maurice L. de & D. Bois - 
FRUTICETUM VILMORINIANUM. Catalogus 
Primarius. Catalogue des Arbustes Existant en 
1904 dans la Collection de M. Maurice Leveque 
de Vilmorin avec la Description d'Especes Nou-
velles et d'Introduction Recente. Text illustra-
tions of plants. pp.xvi,284. Printed wraps. 4to. 
Paris 1904.  A catalogue of the shrubs in Maurice 
de Vilmorin's collection.  Unopened.   $50.00 
 
214.  Warder, John A. - HEDGES AND EVER-
GREENS: A Complete Manual for the Cultiva-
tion, Pruning & Management of All Plants Suit-
able for American Hedging; Especially the 
Maclura, or Osage Orange. To which is Added, 
a Treatise on Evergreens; Their Different Varie-
ties - Their Propagation, Transplanting, and 
Culture in the United States. 12 plates, 15 text 
engravings. pp.vii,(2),(13-)291. Pebbled cloth. 
NY (1858).   
     Binding faded, spine ends bumped, delicate 
19th century intaglio name stamp of "S.Whitney 
Phoenix," author of an 1878 three-volume work 
on the Whitney family of Connecticut, on title.   
     Warder was the editor of the Western Horticul-
tural Review, and President of the Cincinnati 
Horticultural Society.  He notes in the preface 
that since "fences of some kind being one of the 
recognized institutions of our country...I here beg 
to offer that agreeable alternative - the useful, the 
economical, the practical, and at the same time, 
the ornamental, Live-Fence or Hedge."  A de-
scriptive table of desirable evergreens is included.  
 $60.00 
 
215.  Warren, J. C. - THE GREAT TREE ON 
BOSTON COMMON. Frontispiece, detailed 
double-page map of Boston in 1722. 20pp. Origi-
nal stamped cloth with gilt illustration of the 
Aspinwall elm on Boston Common stamped on 
front cover. Boston 1855.  On the Aspinwall elm.  
Hinge cracked, some leaves stained.  There is a 
1871 penciled gift inscription on the fly, with a 
note at the bottom of the last page regarding a 
"frame... made from a piece of the "Big Elm" 
which was blown down in the great gale in the 
Fall of 1858" and describing the trafficking in 
pieces of the Elm at the time.  $60.00 
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216.  Webster, A. D. - HARDY ORNAMENTAL 
FLOWERING TREES & SHRUBS. "Second & 
Cheap Edition." pp.ii,140,xvi [to p.ix-Index; rest 
adverts.]. Blue-grey cloth with title and illustra-
tion on cover. London 1897.  The first edition 
appeared in 1893 and the third in 1908.  The 
author, who was the Superintendent of Regents 
Park 1896-1920, wrote a number of other horti-
culture books, and states that this one is the first to 
treat solely of hardy ornamental flowering trees 
and shrubs. Edges lightly foxed.  VG. $30.00 
 
217.  Webster, A. D. - SEASIDE PLANTING 
for Shelter, Ornament, and Profit. 34 b&w photo 
illustrations. 156pp. Cloth. Large 8vo. London 
(1918). Seaside planting for the British Coast, 
with a particular focus on trees and shrubs.  Spine 
soiled, joints fraying, name label on endpaper.  
 $35.00 
 
218.  Weiner, Michael A. - PLANT A TREE. A 
Working Guide to Regreening America. Line 
drawings throughout, over 150 old sepia photos, 
maps. pp.(4),277. Cloth. 4to. NY & London 
(1975).  Guide for tree-planting projects, includ-
ing large trees; information profiles on 150 trees.  
VG copy in VG DJ.   $10.00 
 
219.  Welch, H. J. - DWARF CONIFERS. A 
Complete Guide. Color frontispiece, 26 b&w 
plates on each of which are shown a number of 
leaf sprays against a ruled background to aid in 
identification, 285 b&w photos. 334pp. Cloth. 
London (1966).  Name on endpaper, edges foxed.  
Good copy in worn DJ.   $15.00 
 
220.  White, Stewart Edward - THE FOREST. 
Color frontispiece and 17 b&w illustrations of 
scenes from the author's journey by Thomas Fo-
garty. pp.(4),276. Pictorial cloth with an image of 
a backpacker stamped on the cover. NY 1903.  A 
travel-log of a camping trip thru the northern U.S., 
with advice to campers.  Name stamp on dedica-
tion page.  VG.   $25.00 

221.  Whitehead, Stanley B. - GARDEN 
CLEMATIS. Color photo frontispiece, 29 photos 
(mostly b&w), several drawings. 176pp. Cloth. 
London (1959 reprint, c.1959).  Guide to cultivat-
ing clematis, with chapters on clematis in pots, 
under glass, and indoors. VG / no DJ.   $15.00 
 
222.  Wilkinson, Gerald - EPITAPH FOR THE 
ELM. Many color and b&w photos, drawings and 
reproductions of old prints. 159pp. London 
(1978).  History of the elm in England, including 
its botany, timber and diseases.  VG in good DJ 
(frayed).   $10.00 
 
223.  Wilson, Ernest H. - ARISTOCRATS OF 
THE GARDEN. ("Third edition," i.e., 3rd 
printing). 27 full-page photo plates. pp.xxv,312. 
Cloth. [With] MORE ARISTOCRATS OF THE 
GARDEN. 43 photo plates. pp.xiv,(1),288. Cloth. 
Boston 1926: 1928.  "Chinese" Wilson's own 
selection of outstanding trees and shrubs.  Gener-
ally good set. Vol. 2 with rear hinge cracked.  
 $50.00 
 
224.  Wilson, Ernest H. - ARISTOCRATS OF 
THE GARDEN. "Third edition" (i.e. third 
printing). pp.xxv,312. Cloth, top edges gilt. Bos-
ton, MA 1926. Outstanding plants, primarily trees 
and shrubs, with background and descriptions of 
varieties.  First published in 1917.  Spine ends 
bumped, pencil name on endpaper.   $25.00 
 
225.  Woman's Club of Havana - FLOWERING 
PLANTS FROM CUBAN GARDENS. 4 color 
illustrations, full-page drawings of plants through-
out with opposing page of text in both Spanish 
and English. pp.(9),124,xxiii. Cloth with color 
printed illustration and reproduction of the title 
page on cover. Pages numbered on one side. Ha-
vana 1951 and stamped "Copyright 1952 by The 
Woman's Club of Havana" at the bottom of the 
title page. On trees, shrubs and vines. Inscription 
on fly.  VG.   $10.00 
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226.  Bowers, Clement Gray - RHODODEN-
DRONS & AZALEAS. Their Origins, Cultiva-
tion and Development. Second edition. 28 color 
illustrations by Franck T. Bowers & C. G. Bow-
ers, pen drawings by the author, 12 b&w photos, 
endpaper maps of new and old worlds. 
pp.xvii,525. Cloth. 4to. NY (2nd ptg. 1968, 
c.1960).  Binding scuffed.  VG / no DJ.   $25.00 
 
227.  Bowers, Clement Grey - WINTER 
HARDY AZALEAS AND RHODODENDRONS. 
17 photo illustrations. 112pp. Boston 1954.  "A 
brief account of these plants & their culture in 
zero climates of the American East." Inscribed by 
the author, with presentation letter from the au-
thor's daughter laid in. VG copy in VG DJ. $25.00 
 
228.  Cox, Peter A. - DWARF RHODODEN-
DRONS. 6 color plates and 31 line drawings by 
Margaret Stones, 46 b&w photos. 296pp. Cloth. 
NY (1973).  The natural habitat, distribution and 
ecology of dwarf rhododendrons, descriptions of 
the species in cultivation and notes on cultivation 
and garden use. Fine new copy, fine DJ.   $10.00 
 
229.  Cox, Peter A. &  Kenneth N. E. Cox - 
ENCYCLOPEDIA OF RHODODENDRON 
HYBRIDS. 203 color photos showing close-ups 
of flowers. 318pp. Cloth. Portland, OR (1988).  
Full descriptions of over 1,400 hybrids and 500 
clones, with synonyms, hardiness rating, seasonal 
flowering time, parentage, hybridizer, height in 10 
years, plus critical evaluation as commercial and 
garden plant.  Fine new copy in VG DJ.  Pub-
lished at $59.95, this new copy at:   $45.00 
 
230.  Cox, Peter A. - RHODODENDRONS. Line 
drawings, 2 b&w photos. 47pp. Wraps. Wisley 
Handbook #2. London 1980 (c.1977). Fine new 
copy.   $4.00 
 
231.  Cox, Peter A. - THE SMALLER RHODO-
DENDRONS. 8 color illustrations by Margaret 
Stones & Rosemary Wise, 41 photos, 55 line illus. 
271pp. Cloth. Portland, OR (1985).  Natural habi-
tat, distribution, cultivation, placement, recom-
mendations, propagation techniques.  Different 
from the author’s book Dwarf Rhododendrons 
[See Item #228].  Fine new copy, VG DJ.  $25.00 

232.  Davidian, H. H. - THE RHODODEN-
DRON SPECIES. 3 volumes. Vol.1-Lepidotes. 
95 color photos, 35 full-page drawings of botani-
cals. 431pp. Vol.2-Elepidotes Pt. 1. Arboreum-
Lacteum.  159 color photos on 48 plates, 7 b&w 
photos, 46 line drawings, 5 maps. 344pp. Vol.3-
Elepidotes continued, Neriiflorum-Thomsonii, 
Azaleastrum & Camtschaticum. 161 color photos 
on 48 plates, 8 b&w photos, numerous line draw-
ings and maps. 381pp. Thick 4to. Portland, OR 
1982-1992.  The complete three volumes on rho-
dodendrons (a fourth volume, on azaleas, was 
issued in 1995).  Botany and practical information 
on use and culture of rhododendrons, plus histori-
cal notes on expeditions and introductions.  Fine 
new copies in VG DJs.   The 3 volumes - $200.00 
 
233.  Davidian, H. H. - THE RHODODEN-
DRON SPECIES. Vol.3 Elepidotes continued, 
Neriiflorum - Thomsonii, Azaleastrum & Cam-
tschaticum. 161 color photos on 48 plates, 8 b&w 
photos, numerous line drawings and maps. 381pp. 
Cloth. 4to. Portland, OR (1992). The third in a 
four-volume work. No longer in print, this fine 
new copy, in VG DJ.   $35.00 
 
234.  Galle, Fred  C. -  AZALEAS. Revised and 
enlarged edition. 104 plates with 366 color pho-
tos. pp.(3),519,(1), plus errata sheet laid in. Cloth. 
4to. Portland, OR (1987).  Descriptions of over 
6,000 cultivars, with culture, breeding, landscape 
use, planting, etc. A landmark work. Fine new 
copy in VG DJ. Published at $69.95, this new 
copy at:   $45.00 
 
235.  Greer, Harold E. - GREER'S GUIDE-
BOOK TO AVAILABLE RHODODENDRONS. 
Species and Hybrids. Revised edition. Color 
photos, several drawings. 185pp. Wraps. Oblong 
8vo. (Eugene, OR 1988).  Descriptions, flowering 
season, hardiness, height, botanical information 
and quality ratings.  Fine new copy.   $10.00 
 
236.  HANDBOOK OF RHODODENDRONS. 
pp.vii,198,(1). Cloth. 12mo. Edition limited to 
700 copies. Seattle, WA 1946.  Issued by the 
University of Washington Arboretum Foundation.  
Name on endpaper.  VG.  $10.00 
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237.  Ihei, Ito - A BROCADE PILLOW. Azaleas 
of Old Japan. Translated by K. Kato. Introduction 
and Commentary by John L. Creech. 8pp. of color 
photos, 154 woodblock prints showing flowers 
and foliage. pp.xxii,161. Cloth. NY (1984). Trans-
lation of a 17th century Japanese nurseryman's 
descriptive list of azalea cultivars.  VG copy in 
VG DJ.   $10.00 
 
238.  Lee, Frederic P. - THE AZALEA BOOK. 
Second edition. 5 color and 60 b&w photos, 
endpaper hardiness zone map. pp.xi,435. Cloth. 
Princeton, NJ (1965).  The first edition of this 
landmark work was published in 1958; it was 
supported by the American Horticultural Society.  
Bookplate of Helen van Pelt Wilson, the well-
known American horticultural writer.  VG copy in 
VG DJ.   $30.00 
 
239.  Lee, Frederic, et al - THE AZALEA 
HANDBOOK. Third printing. The American 
Horticultural Society 1952. 43 photo plates (some 
in color). 160pp. Cloth. Wash., DC 1953 (c.1952).  
Some pencil check marks, name on endpaper.  
VG copy in VG DJ.   $10.00 
 
240.  Livingston, Philip A. and Franklin H. 
West, editors - HYBRIDS & HYBRIDIZERS. 
Rhododendrons & Azaleas for Eastern North 
America. Introduction by David Leach. Spon-
sored by the American Rhododendron Society. 
108 color photos and some b&w photos, endpaper 
zone map. pp.xvi,256. Cloth. 4to. Newtown 
Square, PA (1978).  Evaluations and recommen-
dations for over 1,400 varieties, with sections on 
various important hybridizers.  Fine new copy in 
VG DJ.   $20.00 

242.  Royal Horticultural Soc. - AN ALPHA-
BETICAL CHECKLIST OF RHODODEN-
DRON SPECIES. 55 unnumbered leaves printed 
on one side only, in tabular form showing Balfou-
rian series and the Cullen & Chamberlain revi-
sion. London 1981   $10.00 
 
243.  Royal Horticultural Society - THE RHO-
DODENDRON & CAMELLIA YEARBOOK. 
Illustrated. Approximately 175pp. each. Cloth. 
First issued in 1946. London. Following years:   
     1947,  1965 Each year - $10.00              
 
244.  Royal Horticultural Society, Rhododen-
dron Group - RHODODENDRON HAND-
BOOK. pp.(2),317. Cloth. London 1947.  VG.  
 $15.00 
 
245.  Salley, Homer E. & Harold E. Greer - 
RHODODENDRON HYBRIDS. Includes Se-
lected, Named Forms of Rhododendron Species. 
Second edition. Color photo of flower for each of 
592 hybrids (all the photos are new to this edi-
tion). pp.xiv,344. Cloth. Large 4to. Portland, OR 
(1992).  Updated edition of the author's 1986 
work; includes descriptions and pedigrees of some 
5,000 hybrids.  VG copy of this monumental 
work. Signed by Greer on title page.  VG DJ.  
 $30.00 
 
246.  Street, John - RHODODENDRONS. Clas-
sic Garden Plants Series, edited by Vincent Page. 
Color photos, drawings, North America hardiness 
zone maps on endpp. 144pp. Cloth. 4to. Chester, 
CT (1988) and [London 1987]. Selection of varie-
ties, cultivation, propagation and history.  VG 
copy in VG DJ.   $10.00 

241.  Millais, J. G. - RHODODENDRONS. In Which is Set 
Forth an Account of All Species of the Genus Rhododendrons 
(Including Azaleas) and the Various Hybrids. Series 2 (of 2). 
17 color plates from paintings: 3 by Beatrice Parsons, 7 by 
Winifred Walker, and 7 by Lilian Snelling. 14 collotype plates 
(a delicate photographic process), b&w photos. pp.xii,263,(1). 
Red cloth. Folio. Edition limited to 550 copies. London 1924.   
     Top and fore-edge of cover lightly faded, discolored spot on 
spine, ex-library bookplate of "Pablo Vigneaux Montt."   
     Series One, published in 1917, contained information on the 

distribution, cultivation, and classification of rhododendrons; Chinese hybrids, rhododendrons 
through the year and rhododendron gardens.  Following the publication of that volume were many 
more discoveries and introductions and thus the author states in his preface to this volume his 
desire that "all this mass of new material should be consolidated with fresh matter... so that the 
student may find in one volume a concise account of what we now know of the genus and its hy-
brids."  The contents of Series Two include sections on shrub gardening, Chinese rhododendrons, 
the new hybrids, and a revision of Japanese azaleas.  Each "series" comprises an independent 
work.                                                                                                                                         $375.00 
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247.  American Camellia Society - YEAR-
BOOK. 33 years in 32 volumes. 1949-1983 
(1962/3 is a double issue), lacking 1951 and 1953. 
Illustrated. Approximately 350pp. each volume. 
Many volumes are from a botanic garden's library 
with their bookplate and stamps. The years 1980-
1983 are bound in wraps; rest are bound in cloth 
(many with DJ’s). First issued in 1946, runs of 
this periodical are scarce.  33 years - $150.00 
 
248.  American Camellia Society - YEAR-
BOOK. Illustrations. Approximately 350pp. each. 
Cloth.  First issued 1946.  The following years:   
1959, 1960, 1961, 1962/3, 1969 Each year - $5.00 
 
249.  Chang Hung Ta & Bruce Bartholomew - 
CAMELLIAS. 74 full-page drawings, hardiness 
& distribution maps. pp.(4),211. Cloth. 4to. Port-
land, OR 1984.  Detailed descriptions of varieties 
new to culture; keys. VG in VG DJ.  $15.00 

250.  Hertrich, William - CAMELLIAS IN THE 
HUNTINGTON GARDENS. Vol.1 (of 3 pub-
lished). Color and b&w photos, with descriptive 
text. pp.ix,380. Cloth. Small 4to. San Marino, CA 
1954.  VG in good DJ (several tears)   $25.00 
 
251.  Threlkeld, John L. - THE CAMELLIA 
BOOK. Color frontispiece, 9 color plages 
(including 3 paintings by Mrs. E. C. Tourje), 
18pp. of b&w photos, 9 "how-to" drawings. 
pp.xiv,204. Cloth. Princeton, NJ (1962).  Practical 
advice on culture, with calendar for North, South 
and Western U.S.  DJ.   $5.00 
 
252.  Treseder, Neil & Edward Hyams - 
GROWING CAMELLIAS. 15 color photos. 
197pp. Cloth. (London 1975).  Handbook on 
cultivation both inside and out.  VG in VG DJ. 
 $15.00 
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253.  Brickell, Christopher - PRUNING. A Step
-By-Step Guide to Pruning Roses, Deciduous 
Shrubs, Evergreens, Hedges, Wall Shrubs, Fruit 
Bushes and Trees, Deciduous Trees. Many de-
tailed drawings. 96pp. Wraps. Oblong 8vo. NY 
1988.  Fine new copy.   $10.00 
 
254.  Brown, George E. - THE PRUNING OF 
TREES, SHRUBS AND CONIFERS. 86 b&w 
photos, 54 text figures, plus 15 figures in the 
Appendix. pp.xix,345. Wraps. London & Boston 
(1987 ptg., first published 1972).  Detailed in-
structions arranged alphabetically by plant. Fine 
new copy.   $15.00 
 
255.  Christopher, Everett P. - THE PRUNING 
MANUAL. Based on THE PRUNING-
MANUAL by Liberty Hyde Bailey. 11 b&w pho-
tos, 53 text figures. pp.xx,320. Cloth. NY 1954. 
Inscribed by the author to George Lawrence, with 
Lawrence's bookplate.   $15.00 
 
256.  Dallimore, W. - THE PRUNING OF 
TREES & SHRUBS. Being a Description of the 
Methods Practised in The Royal Botanic Gar-
dens at Kew. 8pp. of photos. 92pp. 12mo. London 
1933 (c.1926).  Ex-library copy with usual library 
markings.  Helen M. Fox's copy with her gift 
bookplate to the library inside cover.  Helen 
Morgenthau Fox was the author of a number of 
books on gardening and herbs.  Good.  $10.00 
 
 

257. Dunkin, Henry - THE PRUNING OF 
HARDY FRUIT TREES. Text illustrations. 
pp.xiii,81. Cloth. Foreword by Frances Evelyn 
Countess of Warwick; Editorial Note by Walter P. 
Wright. London (1934).  Cover spotted, endpapers 
foxed, name on endpage.   $10.00 
 
258.  Garner, R. J., S. A. Chaudhri et al - THE 
PROPAGATION OF TROPICAL FRUIT 
TREES. Commonwealth Bureau of Horticulture 
and Plantation Crops Horticultural Review #4. 
Some text figures. pp.xv,566. Wraps. Published 
by arrangement with the U.N. (Farnham Royal, 
England 1976).  VG.    $45.00 
 
259.  Hottes, Alfred C. - HOW TO INCREASE 
PLANTS. With a Supplement of Latest Develop-
ments by E. L. D. Seymour. Frontispiece, 128 text 
figs. & photos. pp.xv,279. Cloth. NY 1956.  
Originally published in 1918 as Commercial Plant 
Propagation and later as Practical Plant Propa-
gation, it was again revised and re-titled as above.  
Name label in cover, some foxing. VG.  $10.00 
 
260.  Sheat, Wilfrid G. - PROPAGATION OF 
TREES, SHRUBS, & CONIFERS. Full-page 
b&w plates showing various methods. pp.xii,479. 
Cloth. London 1948.  A detailed work describing 
methods for propagating hundreds of plants; ar-
ranged alphabetically.  Cover faded, foxing.  
Bookplate of George A. R. Phillips, author of The 
Book of Trees & Shrubs (1954) and several other 
horticultural titles. VG-.   $50.00 
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